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sq4 응답자 성별

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 250 50.0 50.0

여자 2 250 50.0 50.0

500 100.0 100.0

sq5 가구주 또는 가구주 배우

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

그렇다 1 406 81.2 81.2

아니다 2 94 18.8 18.8

500 100.0 100.0

sq6 응답자 연령

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

만 19~24세 1 43 8.6 8.6

만 25~29세 2 85 17.0 17.0

만 30~34세 3 39 7.8 7.8

만 35~39세 4 101 20.2 20.2

만 40~44세 5 65 13.0 13.0

만 45~49세 6 63 12.6 12.6

만 50~54세 7 84 16.8 16.8

만 55~59세 8 20 4.0 4.0

500 100.0 100.0

SQ4. 귀하의 성별은 무엇입니까?

SQ5. 귀하께서는 귀 댁의 가구주 혹은 가구주의 배우자(주부) 되십니까?

SQ6. 실례지만, 현재 귀하의 연령은 만으로 몇 세입니까?
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qa01_1 시청중인 유료 방송 서비스1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

케이블 TV(아날로그 방송) 1 262 52.4 52.4

케이블 TV(디지털 방송) 2 238 47.6 47.6

500 100.0 100.0

qa01_2 시청중인 유료 방송 서비스2

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

케이블 TV(디지털 방송) 2 12 2.4 80.0

IPTV 실시간형 3 2 0.4 13.3

IPTV VOD형 5 1 0.2 6.7

시스템 결측값 485 97.0

500 100.0 100.0

qa011 주 시청 유료 방송 서비스

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

케이블TV - 아날로그 1 250 50.0 50.0

케이블TV - 디지털 2 250 50.0 50.0

500 100.0 100.0

qa021 주 이용 방송 서비스 이용 기간(년)

  값

유효합계 500

최소값 0

최대값 15

평균 3.47

표준편차 3.206

A1. [보기카드]현재 귀댁에서 가입하여 이용하고 계시는 방송 관련 서비스는 무엇입니까?

A1-1. [보기카드]그렇다면 시청하고 계신 유료 방송 서비스 중 주시청 방송서비스는 무엇입니
까?

A2. 현재 귀댁에서는 주로 이용하고 계시는 방송서비스를 이용하신 기간은 얼마나 되십니까?
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qa022 주 이용 방송 서비스 이용 기간(개월)

  값

유효합계 500

최소값 0

최대값 11

평균 1.69

표준편차 2.802

qa031 방송 서비스 시청 시간대(평일)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아침 6:31∼9:30 1 139 27.8 27.8

오전 9:31∼12:00 2 76 15.2 15.2

낮 12:01∼오후 2:00 3 37 7.4 7.4

오후 2:01∼4:00 4 12 2.4 2.4

오후 4:01∼6:00 5 6 1.2 1.2

저녁 6:01∼8:00 6 23 4.6 4.6

저녁 8:01∼10:00 7 134 26.8 26.8

밤 10:01∼자정 12:00 8 63 12.6 12.6

자정 12:01∼새벽 2:00 9 4 0.8 0.8

모름/ 무응답 99 6 1.2 1.2

500 100.0 100.0

qa03101 방송 서비스 시청 시간대(평일)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

오전 9:31∼12:00 2 37 7.4 8.8

낮 12:01∼오후 2:00 3 20 4.0 4.8

오후 2:01∼4:00 4 31 6.2 7.4

오후 4:01∼6:00 5 22 4.4 5.2

저녁 6:01∼8:00 6 39 7.8 9.3

저녁 8:01∼10:00 7 107 21.4 25.5

밤 10:01∼자정 12:00 8 136 27.2 32.4

자정 12:01∼새벽 2:00 9 27 5.4 6.4

새벽 2:01∼아침 6:30 10 1 0.2 0.2

시스템 결측값 80 16.0

500 100.0 100.0

A3. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송서비스를 시청하는 시간대를 모두 골라
주십시요.
1) 평일
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qa03102 방송 서비스 시청 시간대(평일)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

낮 12:01∼오후 2:00 3 3 0.6 1.2

오후 2:01∼4:00 4 11 2.2 4.5

오후 4:01∼6:00 5 21 4.2 8.5

저녁 6:01∼8:00 6 28 5.6 11.4

저녁 8:01∼10:00 7 59 11.8 24.0

밤 10:01∼자정 12:00 8 97 19.4 39.4

자정 12:01∼새벽 2:00 9 25 5.0 10.2

새벽 2:01∼아침 6:30 10 2 0.4 0.8

시스템 결측값 254 50.8

500 100.0 100.0

qa03103 방송 서비스 시청 시간대(평일)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

오후 2:01∼4:00 4 1 0.2 1.0

오후 4:01∼6:00 5 1 0.2 1.0

저녁 6:01∼8:00 6 10 2.0 10.4

저녁 8:01∼10:00 7 25 5.0 26.0

밤 10:01∼자정 12:00 8 49 9.8 51.0

자정 12:01∼새벽 2:00 9 7 1.4 7.3

새벽 2:01∼아침 6:30 10 3 0.6 3.1

시스템 결측값 404 80.8

500 100.0 100.0

qa03104 방송 서비스 시청 시간대(평일)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

오후 4:01∼6:00 5 1 0.2 2.8

저녁 8:01∼10:00 7 7 1.4 19.4

밤 10:01∼자정 12:00 8 21 4.2 58.3

자정 12:01∼새벽 2:00 9 6 1.2 16.7

새벽 2:01∼아침 6:30 10 1 0.2 2.8

시스템 결측값 464 92.8

500 100.0 100.0
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qa03105 방송 서비스 시청 시간대(평일)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

저녁 6:01∼8:00 6 1 0.2 14.3

밤 10:01∼자정 12:00 8 4 0.8 57.1

자정 12:01∼새벽 2:00 9 2 0.4 28.6

시스템 결측값 493 98.6

500 100.0 100.0

qa03106 방송 서비스 시청 시간대(평일)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

저녁 8:01∼10:00 7 1 0.2 50.0

자정 12:01∼새벽 2:00 9 1 0.2 50.0

시스템 결측값 498 99.6

500 100.0 100.0

qa03107 방송 서비스 시청 시간대(평일)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

밤 10:01∼자정 12:00 8 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qa032 방송 서비스 시청 시간대(주말)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아침 6:31∼9:30 1 84 16.8 16.8

오전 9:31∼12:00 2 113 22.6 22.6

낮 12:01∼오후 2:00 3 77 15.4 15.4

오후 2:01∼4:00 4 63 12.6 12.6

오후 4:01∼6:00 5 24 4.8 4.8

저녁 6:01∼8:00 6 40 8.0 8.0

저녁 8:01∼10:00 7 64 12.8 12.8

밤 10:01∼자정 12:00 8 30 6.0 6.0

자정 12:01∼새벽 2:00 9 3 0.6 0.6

없음 98 2 0.4 0.4

500 100.0 100.0

A3. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송서비스를 시청하는 시간대를 모두 골라
주십시요.
2) 주말
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qa03201 방송 서비스 시청 시간대(주말)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

오전 9:31∼12:00 2 41 8.2 8.9

낮 12:01∼오후 2:00 3 57 11.4 12.3

오후 2:01∼4:00 4 74 14.8 16.0

오후 4:01∼6:00 5 53 10.6 11.4

저녁 6:01∼8:00 6 53 10.6 11.4

저녁 8:01∼10:00 7 89 17.8 19.2

밤 10:01∼자정 12:00 8 76 15.2 16.4

자정 12:01∼새벽 2:00 9 20 4.0 4.3

시스템 결측값 37 7.4

500 100.0 100.0

qa03202 방송 서비스 시청 시간대(주말)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

낮 12:01∼오후 2:00 3 4 0.8 1.1

오후 2:01∼4:00 4 29 5.8 8.0

오후 4:01∼6:00 5 40 8.0 11.0

저녁 6:01∼8:00 6 68 13.6 18.7

저녁 8:01∼10:00 7 83 16.6 22.9

밤 10:01∼자정 12:00 8 93 18.6 25.6

자정 12:01∼새벽 2:00 9 42 8.4 11.6

새벽 2:01∼아침 6:30 10 4 0.8 1.1

시스템 결측값 137 27.4

500 100.0 100.0

qa03203 방송 서비스 시청 시간대(주말)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아침 6:31∼9:30 1 1 0.2 0.5

오후 2:01∼4:00 4 2 0.4 1.0

오후 4:01∼6:00 5 11 2.2 5.5

저녁 6:01∼8:00 6 28 5.6 13.9

저녁 8:01∼10:00 7 79 15.8 39.3

밤 10:01∼자정 12:00 8 56 11.2 27.9

자정 12:01∼새벽 2:00 9 24 4.8 11.9

시스템 결측값 299 59.8

500 100.0 100.0
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qa03204 방송 서비스 시청 시간대(주말)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

오후 4:01∼6:00 5 1 0.2 0.9

저녁 6:01∼8:00 6 11 2.2 10.0

저녁 8:01∼10:00 7 23 4.6 20.9

밤 10:01∼자정 12:00 8 63 12.6 57.3

자정 12:01∼새벽 2:00 9 11 2.2 10.0

새벽 2:01∼아침 6:30 10 1 0.2 0.9

시스템 결측값 390 78.0

500 100.0 100.0

qa03205 방송 서비스 시청 시간대(주말)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

저녁 6:01∼8:00 6 1 0.2 2.6

저녁 8:01∼10:00 7 9 1.8 23.1

밤 10:01∼자정 12:00 8 18 3.6 46.2

자정 12:01∼새벽 2:00 9 10 2.0 25.6

새벽 2:01∼아침 6:30 10 1 0.2 2.6

시스템 결측값 461 92.2

500 100.0 100.0

qa03206 방송 서비스 시청 시간대(주말)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

저녁 8:01∼10:00 7 1 0.2 11.1

밤 10:01∼자정 12:00 8 4 0.8 44.4

자정 12:01∼새벽 2:00 9 3 0.6 33.3

새벽 2:01∼아침 6:30 10 1 0.2 11.1

시스템 결측값 491 98.2

500 100.0 100.0

qa03207 방송 서비스 시청 시간대(주말)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

밤 10:01∼자정 12:00 8 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0
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qa041 방송 서비스 시청 시간(평일) - 시간

  값

유효합계 500

최소값 0

최대값 10

평균 2.72

표준편차 1.657

qa0411 방송 서비스 시청 시간(평일) - 분

  값

유효합계 500

최소값 0

최대값 50

평균 5.10

표준편차 11.491

qa042 방송 서비스 시청 시간(주말) - 시간

  값

유효합계 500

최소값 0

최대값 10

평균 3.99

표준편차 1.891

qa0421 방송 서비스 시청 시간(주말) - 분

  값

유효합계 500

최소값 0

최대값 40

평균 4.38

표준편차 10.509

A4. [보기카드]귀댁에서 주로 시청하시는 방송서비스의 하루 평균 이용 시간은 어떻게 되십니
까?
1) 평일

A4. [보기카드]귀댁에서 주로 시청하시는 방송서비스의 하루 평균 이용 시간은 어떻게 되십니
까?
2) 주말
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qa05 현 이용 방송 서비스 가입 이유_1순위 응답

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

지상파 난시청지역이라서 1 209 41.8 41.8

아파트 단지에서 단체로 가입 2 8 1.6 1.6

다양한 프로그램을 시청하기 위해 3 77 15.4 15.4

TV를 새로 구입하면서 4 40 8.0 8.0

주변의 권유 때문에 5 11 2.2 2.2

이사를 하면서 가입 6 37 7.4 7.4

영업사원, 설치 및 A/S 기사의 권유로 7 9 1.8 1.8

자녀 교육으로 인한 교육 프로그램 시청을 위해 8 4 0.8 0.8

월이용료가 저렴해서 9 10 2.0 2.0

가입비/설치비 무료, 선물 등의 혜택 때문에 10 26 5.2 5.2

인터넷과 같이 이용하면 이용료가 저렴해서 11 23 4.6 4.6

좋은 화질 및 음질을 위해 12 41 8.2 8.2

서비스 제공사의 이미지때문 13 2 0.4 0.4

다양한 부가 서비스를 제공하고 있어서 14 3 0.6 0.6

500 100.0 100.0

qa0501 현 이용 방송 서비스 가입 이유_2순위 응답

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

지상파 난시청지역이라서 1 69 13.8 13.8

아파트 단지에서 단체로 가입 2 18 3.6 3.6

다양한 프로그램을 시청하기 위해 3 136 27.2 27.2

TV를 새로 구입하면서 4 23 4.6 4.6

주변의 권유 때문에 5 17 3.4 3.4

이사를 하면서 가입 6 30 6.0 6.0

영업사원, 설치 및 A/S 기사의 권유로 7 12 2.4 2.4

자녀 교육으로 인한 교육 프로그램 시청을 위해 8 3 0.6 0.6

월이용료가 저렴해서 9 36 7.2 7.2

가입비/설치비 무료, 선물 등의 혜택 때문에 10 29 5.8 5.8

인터넷과 같이 이용하면 이용료가 저렴해서 11 19 3.8 3.8

좋은 화질 및 음질을 위해 12 97 19.4 19.4

서비스 제공사의 이미지때문 13 3 0.6 0.6

다양한 부가 서비스를 제공하고 있어서 14 7 1.4 1.4

오후에 정규방송이 안나와서 16 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

A5. [보기카드]현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하게 되신 계기는 무엇인지 순서대
로 세 가지만 선택해 주십시오.

9



A1-2009-0015
유료방송서비스 이용실태 조사

qa0502 현 이용 방송 서비스 가입 이유_3순위 응답

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

지상파 난시청지역이라서 1 30 6.0 6.1

아파트 단지에서 단체로 가입 2 8 1.6 1.6

다양한 프로그램을 시청하기 위해 3 122 24.4 24.7

TV를 새로 구입하면서 4 20 4.0 4.1

주변의 권유 때문에 5 32 6.4 6.5

이사를 하면서 가입 6 25 5.0 5.1

영업사원, 설치 및 A/S 기사의 권유로 7 15 3.0 3.0

자녀 교육으로 인한 교육 프로그램 시청을 위해 8 5 1.0 1.0

월이용료가 저렴해서 9 47 9.4 9.5

가입비/설치비 무료, 선물 등의 혜택 때문에 10 40 8.0 8.1

인터넷과 같이 이용하면 이용료가 저렴해서 11 14 2.8 2.8

좋은 화질 및 음질을 위해 12 104 20.8 21.1

서비스 제공사의 이미지때문 13 10 2.0 2.0

다양한 부가 서비스를 제공하고 있어서 14 21 4.2 4.3

시스템 결측값 7 1.4

500 100.0 100.0

qa06 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - 월 이용요금

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 1 0.2 0.2

중요하지 않다 2 4 0.8 0.8

그저 그렇다 3 30 6.0 6.0

중요하다 4 213 42.6 42.6

매우 중요하다 5 252 50.4 50.4

500 100.0 100.0

qa0601 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - 셋탑박스 및 장비구입/임대비용

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 0 0.0 0.0

중요하지 않다 2 2 0.4 0.4

그저 그렇다 3 30 6.0 6.0

중요하다 4 123 24.6 24.6

매우 중요하다 5 90 18.0 18.0

모름/무응답 9 255 51.0 51.0

500 100.0 100.0

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
2. 셋탑박스 및 장비구입/임대 비용

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
1. 월 이용요금
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유료방송서비스 이용실태 조사

qa0602 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - 초기 설치비

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 1 0.2 0.2

중요하지 않다 2 5 1.0 1.0

그저 그렇다 3 48 9.6 9.6

중요하다 4 288 57.6 57.6

매우 중요하다 5 158 31.6 31.6

500 100.0 100.0

qa0603 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - 약정에 따른 할인율

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 0 0.0 0.0

중요하지 않다 2 6 1.2 1.2

그저 그렇다 3 69 13.8 13.8

중요하다 4 244 48.8 48.8

매우 중요하다 5 181 36.2 36.2

500 100.0 100.0

qa0604 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - 결합 상품 가입에 대한 할인

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 0 0.0 0.0

중요하지 않다 2 29 5.8 5.8

그저 그렇다 3 74 14.8 14.8

중요하다 4 254 50.8 50.8

매우 중요하다 5 143 28.6 28.6

500 100.0 100.0

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
3. 초기 설치비

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
4. 약정에 따른 할인율

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
5. 결합 상품 가입에 대한 할인
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유료방송서비스 이용실태 조사

qa0605 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - 장비 및 셋탑박스 설치 편의성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 1 0.2 0.2

중요하지 않다 2 5 1.0 1.0

그저 그렇다 3 84 16.8 16.8

중요하다 4 274 54.8 54.8

매우 중요하다 5 135 27.0 27.0

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

qa0606 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - A/S등 사후 관리

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 0 0.0 0.0

중요하지 않다 2 0 0.0 0.0

그저 그렇다 3 44 8.8 8.8

중요하다 4 246 49.2 49.2

매우 중요하다 5 210 42.0 42.0

500 100.0 100.0

qa0607 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - 전송 지연 및 단절관련 안정성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 0 0.0 0.0

중요하지 않다 2 0 0.0 0.0

그저 그렇다 3 29 5.8 5.8

중요하다 4 258 51.6 51.6

매우 중요하다 5 213 42.6 42.6

500 100.0 100.0

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
8. 전송 지연 및 단절관련 안정성

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
6. 장비 및 셋탑박스 설치 편의성

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
7. A/S 등 사후 관리
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유료방송서비스 이용실태 조사

qa0608 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - 화질/음질 등의 영상품질

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 0 0.0 0.0

중요하지 않다 2 1 0.2 0.2

그저 그렇다 3 29 5.8 5.8

중요하다 4 222 44.4 44.4

매우 중요하다 5 248 49.6 49.6

500 100.0 100.0

qa0609 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - 기본 제공 채널수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 0 0.0 0.0

중요하지 않다 2 8 1.6 1.6

그저 그렇다 3 65 13.0 13.0

중요하다 4 273 54.6 54.6

매우 중요하다 5 154 30.8 30.8

500 100.0 100.0

qa0610 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - HD 채널 수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 0 0.0 0.0

중요하지 않다 2 10 2.0 2.0

그저 그렇다 3 37 7.4 7.4

중요하다 4 132 26.4 26.4

매우 중요하다 5 66 13.2 13.2

모름/무응답 9 255 51.0 51.0

500 100.0 100.0

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
9. 화질/음질 등의 영상 품질

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
10. 기본 제공 채널 수

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
11. HD 채널 수
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유료방송서비스 이용실태 조사

qa0611 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - 기본 채널 종류의 다양성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 0 0.0 0.0

중요하지 않다 2 3 0.6 0.6

그저 그렇다 3 62 12.4 12.4

중요하다 4 288 57.6 57.6

매우 중요하다 5 147 29.4 29.4

500 100.0 100.0

qa0612 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - 내가 원하는 채널이 있는지 여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 0 0.0 0.0

중요하지 않다 2 3 0.6 0.6

그저 그렇다 3 37 7.4 7.4

중요하다 4 294 58.8 58.8

매우 중요하다 5 168 33.6 33.6

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

qa0613 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - VOD 컨텐츠의 다양성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 0 0.0 0.0

중요하지 않다 2 11 2.2 2.2

그저 그렇다 3 66 13.2 13.2

중요하다 4 106 21.2 21.2

매우 중요하다 5 62 12.4 12.4

모름/무응답 9 255 51.0 51.0

500 100.0 100.0

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
12. 기본 채널 종류의 다양성

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
13. 내가 원하는 채널이 있는지 여부

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
14. VDO 컨텐츠의 다양성
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유료방송서비스 이용실태 조사

qa0614 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - VOD 컨텐츠의 질

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 0 0.0 0.0

중요하지 않다 2 11 2.2 2.2

그저 그렇다 3 62 12.4 12.4

중요하다 4 110 22.0 22.0

매우 중요하다 5 62 12.4 12.4

모름/무응답 9 255 51.0 51.0

500 100.0 100.0

qa0615 현 이용 방송 서비스 가입 시 속성별 중요도 - 양방향 등 기타 부가서비스

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전혀 중요하지 않다 1 2 0.4 0.4

중요하지 않다 2 12 2.4 2.4

그저 그렇다 3 59 11.8 11.8

중요하다 4 125 25.0 25.0

매우 중요하다 5 47 9.4 9.4

모름/무응답 9 255 51.0 51.0

500 100.0 100.0

qa07 최근 3년 이내 유료방송 서비스나 제공 사업자 변경 유무

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

변경한 경험이 있다 1 110 22.0 22.0

변경을 고려한적은있으나, 변경하지않았다 2 94 18.8 18.8

변경을 생각해 보지 않았다 3 296 59.2 59.2

500 100.0 100.0

A7. [보기카드]그렇다면, 귀댁에서는 최근 3년 이내 유료방송 서비스나 제공사업자를 변경하신
적이 있으십니까?

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
15. VOD 컨텐츠의 질

A6. [보기카드]귀댁에서 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에 가입하실 때, 각각의 속성별
로 얼마나 중요하게 고려하시는지 평가하여 주시기 바랍니다.
16. 양방향 등 기타 부가 서비스
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qa071 변경 전 사용 방송 서비스(최근 기준)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Only 지상파(KBS,MBC,SBS,EBS)만시청 1 33 6.6 30.0

케이블 TV(아날로그방송) 2 75 15.0 68.2

IPTV 실시간형 4 1 0.2 0.9

스카이라이프(위성방송) 5 1 0.2 0.9

비해당 0 390 78.0

500 100.0 100.0

qa072 방송서비스 변경 이유

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

월 이용요금이 비싸서 1 1 0.2 0.9

채널이 다양하지 않아서 2 19 3.8 17.3

제공되는 채널수가 너무 적어서 3 12 2.4 10.9

프로그램의 질적 수준이 낮아서 4 2 0.4 1.8

단절 및 지연 등 전송품질이 안 좋아서 5 4 0.8 3.6

자주보던 채널이 갑자기 사라져서 6 1 0.2 0.9

HD 등 고화질/품질 컨텐츠가 부족해서 7 55 11.0 50.0

더 좋은 조건의 상품이 출시되어서 9 9 1.8 8.2

날씨 및 공사 등으로 인해 안정성이 떨어져서 10 1 0.2 0.9

약정 기간이 다 되어서 12 3 0.6 2.7

24시간 방송을 하지 않아서 13 1 0.2 0.9

이사를 해서 15 1 0.2 0.9

기타 17 1 0.2 0.9

비해당 0 390 78.0

500 100.0 100.0

A7-2  [보기카드] (A7에서 1 응답자만) 그렇다면 최근 시청하시던 방송서비스를 변경하신 가
장 주된 이유는 무엇입니까?

A7-1. [보기카드](A7에서 1 응답자만)그렇다면, 지금 주로 시청하고 계신 방송서비스 직전에
시청하신 방송서비스는 무엇입니까?
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qb01 추가지불 채널 시청 여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

추가 지불 시청 1 21 4.2 4.2

추가 지불 없이 시청 2 479 95.8 95.8

500 100.0 100.0

qb011 월정액료 이외 추가 이용 지출 금액 평균

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 천원 1 1 0.2 4.8

2 천원 2 8 1.6 38.1

3 천원 3 10 2.0 47.6

5 천원 5 1 0.2 4.8

10 천원 10 1 0.2 4.8

비해당 0 479 95.8

500 100.0 100.0

qb02 매월 납부하는 유료방송 서비스의 월정액 이용료

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

0 천원 0 2 0.4 0.4

3 천원 3 2 0.4 0.4

5 천원 5 2 0.4 0.4

6 천원 6 19 3.8 3.8

7 천원 7 43 8.6 8.6

8 천원 8 42 8.4 8.4

9 천원 9 16 3.2 3.2

10 천원 10 38 7.6 7.6

11 천원 11 31 6.2 6.2

12 천원 12 60 12.0 12.0

13 천원 13 61 12.2 12.2

14 천원 14 20 4.0 4.0

15 천원 15 28 5.6 5.6

16 천원 16 23 4.6 4.6

17 천원 17 8 1.6 1.6

B1. 현대 귀댁에서 주로 시청하시는 방송서비스는 월정액 이용료(시청료+기타 셋탑박스 이용료
포함 기본료)로만 채널을 시청하고 계십니까? 아니면, 매월 납부되는 일정액의 이용료 이외에 유
료 VOD, PPV, 유료 프리미엄 채널 및 부가 서비스 등을 이용하기 위해 별도로 추가 지불을 하면
서 채널을 시청하고 계십니까?

B1-1. (B1에서 1응답자만)월정액료외에 추가로 이용하는 서비스로 지출하시는 금액은 매월 평
균 얼마입니까?

B2. 현재 귀댁에서 매월 납부하고 계시는 각 유료방송서비스의 월정액 이용료는 얼마입니까?
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18 천원 18 41 8.2 8.2

19 천원 19 12 2.4 2.4

20 천원 20 33 6.6 6.6

21 천원 21 1 0.2 0.2

22 천원 22 7 1.4 1.4

23 천원 23 7 1.4 1.4

25 천원 25 2 0.4 0.4

모름/무응답 999 2 0.4 0.4

500 100.0 100.0

qb03 최대 허용 가능한 유료방송 서비스의 월정액 이용료

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

4 천원 4 1 0.2 0.2

5 천원 5 2 0.4 0.4

6 천원 6 1 0.2 0.2

7 천원 7 23 4.6 4.6

8 천원 8 26 5.2 5.2

9 천원 9 13 2.6 2.6

10 천원 10 49 9.8 9.8

11 천원 11 4 0.8 0.8

12 천원 12 42 8.4 8.4

13 천원 13 43 8.6 8.6

14 천원 14 13 2.6 2.6

15 천원 15 96 19.2 19.2

16 천원 16 6 1.2 1.2

17 천원 17 9 1.8 1.8

18 천원 18 32 6.4 6.4

19 천원 19 6 1.2 1.2

20 천원 20 82 16.4 16.4

21 천원 21 2 0.4 0.4

22 천원 22 13 2.6 2.6

23 천원 23 7 1.4 1.4

24 천원 24 2 0.4 0.4

25 천원 25 21 4.2 4.2

28 천원 28 1 0.2 0.2

30 천원 30 2 0.4 0.4

70 천원 70 1 0.2 0.2

80 천원 80 1 0.2 0.2

모름/무응답 999 2 0.4 0.4

500 100.0 100.0

B3. 그렇다면, 귀댁에서 최대 허용 가능한 유료방송서비스의 월정액 이용료는 어느 정도라고 생
각하십니까?
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qb0401 현재 주 시청 방송 서비스 이용상품 - 권역코드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

종로구/중구 101 2 0.4 0.4

용산구 102 2 0.4 0.4

광진구 104 1 0.2 0.2

동대문구 105 19 3.8 3.8

중랑구 106 47 9.4 9.4

성북구 107 29 5.8 5.8

강북/도봉구 108 7 1.4 1.4

노원구 109 18 3.6 3.6

은평구 110 73 14.6 14.6

서대문구 111 20 4.0 4.0

마포구 112 42 8.4 8.4

양천구 113 16 3.2 3.2

강서구 114 15 3.0 3.0

구로/금천구 115 20 4.0 4.0

영등포구 116 4 0.8 0.8

동작구 117 6 1.2 1.2

관악구 118 70 14.0 14.0

서초구 119 8 1.6 1.6

강남구 120 15 3.0 3.0

송파구 121 51 10.2 10.2

강동구 122 35 7.0 7.0

500 100.0 100.0

qb0402 현재 주 시청 방송 서비스 이용상품 - 사업자코드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

큐릭스종로중구방송 2 2 0.4 0.4

씨앤앰용산케이블TV 3 2 0.4 0.4

큐릭스광진성동방송 5 1 0.2 0.2

티브로드동대문케이블방송 6 18 3.6 3.6

씨앰비동서방송 7 1 0.2 0.2

씨앤앰중랑케이블TV 8 47 9.4 9.4

씨앤앰북구케이블TV 9 29 5.8 5.8

큐릭스(도봉강북) 11 7 1.4 1.4

B4. 현재 주시청하시는 방송서비스 이용 상품은 무엇입니까?
사업자코드

B4. 현재 주시청하시는 방송서비스 이용 상품은 무엇입니까?
권역코드
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씨앤앰노원케이블TV 13 6 1.2 1.2

큐릭스노원방송 14 12 2.4 2.4

드림씨티은평방송 15 73 14.6 14.6

씨앤앰서서울케이블TV 16 14 2.8 2.8

큐릭스서대문방송 17 6 1.2 1.2

씨앤앰마포케이블TV 18 42 8.4 8.4

씨제이케이블넷양천방송 19 16 3.2 3.2

티브로드강서방송 20 15 3.0 3.0

씨앤앰구로케이블TV 22 20 4.0 4.0

씨앰비한강방송 23 4 0.8 0.8

에이치씨엔동작방송 24 6 1.2 1.2

관악케이블티브이방송 25 44 8.8 8.8

에이치씨엔관악방송 26 26 5.2 5.2

씨앤앰서초남부미디넷케이블TV 27 8 1.6 1.6

지에스강남방송 29 15 3.0 3.0

씨앤앰송파케이블TV 30 51 10.2 10.2

씨앤앰강동케이블TV 32 35 7.0 7.0

500 100.0 100.0

qb0403 현재 주 시청 방송 서비스 이용상품 - 상품코드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

상품명 3 3 267 53.4 53.4

상품명 4 4 21 4.2 4.2

상품명 5 5 212 42.4 42.4

500 100.0 100.0

qb041 주 시청 하는 방송 서비스 요금제 선택 이유1

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

채널이 다양해서 1 112 22.4 22.4

요금이 저렴해서 2 111 22.2 22.2

화질이 선명해서 3 48 9.6 9.6

채널수가 적당해서 4 41 8.2 8.2

채널수가 많아서 5 46 9.2 9.2

원하는 채널을 추가해 볼 수 있어서 6 1 0.2 0.2

부가서비스 제공이 많다고 해서 7 7 1.4 1.4

B4. 현재 주시청하시는 방송서비스 이용 상품은 무엇입니까?
상품코드

B4-1. (B4-1 응답기준) 그렇다면 위의 요금제 상품을 선택하신 이유는 무엇때문입니까?
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결합 상품을 통한 할인 혜택이 많아서 8 16 3.2 3.2

요금이 적당해서 9 23 4.6 4.6

설치를 무료로 해주어서 10 2 0.4 0.4

장르가 다양해서 11 4 0.8 0.8

원하는 채널을 선택해서 볼 수 있어서 12 16 3.2 3.2

요금에 비해 채널수가 많아서 13 3 0.6 0.6

약정기간이 짧아서 14 2 0.4 0.4

할인 혜택이 많아서 15 6 1.2 1.2

약정 할인율이 높아서 16 7 1.4 1.4

다양한 프로그램을 볼 수 있어서 17 5 1.0 1.0

직원이 권유해서 18 6 1.2 1.2

모든 채널을 제공 받을 수 있어서 19 3 0.6 0.6

컨텐츠가 다양해서 21 4 0.8 0.8

TV를 많이 시청하지 않아서 24 1 0.2 0.2

난시청 지역이여서 25 4 0.8 0.8

설치/AS 기사가 권유해서 31 7 1.4 1.4

약정없이 하려고 해서 32 1 0.2 0.2

노래방 기능이 있어서 33 1 0.2 0.2

취미 채널이 있어서 36 1 0.2 0.2

시간에 구애 받지 않고 볼 수 있어서 37 1 0.2 0.2

이 상품밖에 몰라서 38 1 0.2 0.2

셋탑박스를 무료로 설치해서 39 2 0.4 0.4

난 시청 지역이라 기본채널만 있어도 되어서 42 2 0.4 0.4

스포츠 채널이 많아서 43 1 0.2 0.2

주변의 권유해서 44 4 0.8 0.8

실용적이라서 45 1 0.2 0.2

복잡하지 않아서 46 1 0.2 0.2

어린이 만화 채널을 볼 수 있어서 48 1 0.2 0.2

많은 채널이 필요치 않아서 49 1 0.2 0.2

아이들이 원해서 50 1 0.2 0.2

의무가입이라서 51 1 0.2 0.2

무료라서 53 1 0.2 0.2

요금제가 다양하지 않아서 54 2 0.4 0.4

모름/무응답 99 2 0.4 0.4

500 100.0 100.0
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qb04101 주 시청 하는 방송 서비스 요금제 선택 이유2

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

요금이 저렴해서 2 24 4.8 16.7

화질이 선명해서 3 16 3.2 11.1

채널수가 적당해서 4 12 2.4 8.3

채널수가 많아서 5 15 3.0 10.4

부가서비스 제공이 많다고 해서 7 1 0.2 0.7

결합 상품을 통한 할인 혜택이 많아서 8 3 0.6 2.1

요금이 적당해서 9 21 4.2 14.6

설치를 무료로 해주어서 10 2 0.4 1.4

장르가 다양해서 11 6 1.2 4.2

원하는 채널을 선택해서 볼 수 있어서 12 8 1.6 5.6

요금에 비해 채널수가 많아서 13 1 0.2 0.7

할인 혜택이 많아서 15 6 1.2 4.2

다양한 프로그램을 볼 수 있어서 17 6 1.2 4.2

직원이 권유해서 18 2 0.4 1.4

난시청 지역이여서 25 3 0.6 2.1

설치/AS 기사가 권유해서 31 1 0.2 0.7

디지털 방송을 볼 수 있어서 34 9 1.8 6.3

셋탑박스를 무료로 설치해서 39 2 0.4 1.4

서비스가 잘 되어 있어서 40 1 0.2 0.7

안정성이 있어서 41 1 0.2 0.7

스포츠 채널이 많아서 43 1 0.2 0.7

주변의 권유해서 44 1 0.2 0.7

사용성이 편해서 47 1 0.2 0.7

가입비가 없어서 55 1 0.2 0.7

시스템 결측값 356 71.2

500 100.0 100.0

qb05 현재 이용중인 방송 서비스 요금제 만족도

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 불만족한다 1 3 0.6 0.6

불만족스러운 편이다 2 92 18.4 18.4

보통이다 3 113 22.6 22.6

만족하는 편이다 4 285 57.0 57.0

매우 만족한다 5 7 1.4 1.4

500 100.0 100.0

B5. [보기카드]귀하께서는 현재 주로 이용하고 계신 방송서비스의 요금제에 대해 어느 정도 만족
을 하십니까?
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qb051 현재 이용중인 방송 서비스 요금제 만족.불만족 평가 이유

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

요금이 저렴해서 1 110 22.0 22.0

요금에 비해 채널 수가 많아서 2 21 4.2 4.2

채널 수가 많아서 3 23 4.6 4.6

장르가 다양해서 4 4 0.8 0.8

채널이 다양해서 5 43 8.6 8.6

월 이용료 대비 다양한 프로그램을 볼수 있어서 7 4 0.8 0.8

요금이 적당해서 8 53 10.6 10.6

채널수가 적당해서 9 3 0.6 0.6

화질이 깨끗해서 12 19 3.8 3.8

다양한 할인 서비스가 있어서 14 1 0.2 0.2

언제든지 원하는 채널을 볼 수 있어서 15 3 0.6 0.6

만족해서 16 1 0.2 0.2

다양한 프로그램을 볼 수 있어서 17 11 2.2 2.2

부가서비스가 좋아서 19 1 0.2 0.2

노래방 기능이 있어서 21 2 0.4 0.4

다양한 기능을 할 수 있어서 23 1 0.2 0.2

채널이 많지 않아 복잡하지 않아서 25 1 0.2 0.2

재미있게 즐길수 있는 채널이 많아서 27 1 0.2 0.2

컨텐츠가 다양해서 28 3 0.6 0.6

무료라서 29 1 0.2 0.2

요금이 비싸서 501 139 27.8 27.8

원하지 않는 채널이 묶여 있어서 502 1 0.2 0.2

요금에 비해 채널 수가 적어서 503 4 0.8 0.8

볼만한 프로그램이 없어서 504 10 2.0 2.0

약정이 정해져서 505 2 0.4 0.4

요금제가 다양하지 않아서 506 1 0.2 0.2

이용채널 대비 요금이 비싸서 508 5 1.0 1.0

부가서비스 이용시 별도 요금이 비싸서 509 1 0.2 0.2

채널이 다양하지 않아서 510 3 0.6 0.6

많은 채널수에 비해 보는 것이 한정되어 있어서 511 2 0.4 0.4

이동 통신사와 결합상품이 없어서 512 4 0.8 0.8

요금이 올라서 513 2 0.4 0.4

재방송이 많아서 515 3 0.6 0.6

요금에 비해 서비스가 약해서 517 1 0.2 0.2

전송품질이 안좋아 채널 변경이 늦어서 518 1 0.2 0.2

요금에 비해 새로운 채널이 없어서 519 1 0.2 0.2

채널이 너무 많이 바뀌어서 521 2 0.4 0.4

다른곳과 큰 차이가 없어서 525 1 0.2 0.2

없다 998 8 1.6 1.6

모름/ 무응답 999 3 0.6 0.6

500 100.0 100.0

B5-1. 그렇게 평가하신 이유는 무엇때문입니까?
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qb05101 현재 이용중인 방송 서비스 요금제 만족.불만족 평가 이유

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

채널 수가 많아서 3 4 0.8 3.5

장르가 다양해서 4 4 0.8 3.5

채널이 다양해서 5 15 3.0 13.2

요금이 적당해서 8 6 1.2 5.3

채널수가 적당해서 9 4 0.8 3.5

초기 설치비가 없어서 10 1 0.2 0.9

화질이 깨끗해서 12 34 6.8 29.8

양방향 수신이 잘 되서 13 1 0.2 0.9

다양한 할인 서비스가 있어서 14 1 0.2 0.9

언제든지 원하는 채널을 볼 수 있어서 15 3 0.6 2.6

다양한 프로그램을 볼 수 있어서 17 4 0.8 3.5

다시 볼수 있는 기능이 있어서 18 1 0.2 0.9

부가서비스가 좋아서 19 1 0.2 0.9

서비스가 좋아서 20 1 0.2 0.9

다양한 게임을 할 수 있어서 22 2 0.4 1.8

난시청지역이 해결되어서 26 1 0.2 0.9

요금이 비싸서 501 1 0.2 0.9

원하지 않는 채널이 묶여 있어서 502 2 0.4 1.8

요금에 비해 채널 수가 적어서 503 1 0.2 0.9

볼만한 프로그램이 없어서 504 6 1.2 5.3

조작이 복잡해서 507 1 0.2 0.9

채널이 다양하지 않아서 510 1 0.2 0.9

TV를 자주 보지않아서 514 4 0.8 3.5

재방송이 많아서 515 2 0.4 1.8

오래된 프로그램이 많아서 516 1 0.2 0.9

프로그램 홍보가 안되어서 520 1 0.2 0.9

채널 찾기가 힘들어서 522 1 0.2 0.9

불필요한 채널이 많아서 523 7 1.4 6.1

아나로그 케이블이랑 별 차이가 없어서 524 1 0.2 0.9

선정적인 프로그램이 많아서 526 1 0.2 0.9

없다 998 1 0.2 0.9

시스템 결측값 386 77.2

500 100.0 100.0
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qc01 현 이용중인 방송 서비스 제공 채널 수

  값

유효합계 500

최소값 29

최대값 130

평균 64.45

표준편차 17.049

qc02 현 이용중인 방송 서비스의 채널 적정여부

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

너무 적다 1 1 0.2 0.2

적은 편이다 2 6 1.2 1.2

적당하다 3 280 56.0 56.0

많은 편이다 4 180 36.0 36.0

너무 많다 5 33 6.6 6.6

500 100.0 100.0

qc021 현 이용중인 방송 서비스의 적정 채널수

  값

유효합계 220

최소값 5

최대값 100

평균 34.25

표준편차 16.139

qc03 현 이용중인 방송 서비스의 전체채널 중 주 이용 채널수

  값

유효합계 500

최소값 1

최대값 100

평균 12.19

표준편차 7.475

C1. 현재 이용하고 계시는 방송 서비스에서 제공되는 채널은 모두 몇 개 정도입니까?

C2. [보기카드]현재 시청 가능한 채널 수에 대해 어떻게 생각하십니까?

C2-1. 그렇다면, 채널 수는 몇 개 정도가 적당하다고 생각하십니까?

C3. 현재 이용하고 계시는 방송 서비스의 채널 중에서 귀하께서 주로 시청하시는 채널의 수는 몇
개 정도입니까?
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qc04 현 이용중인 방송 서비스의 채널 선택시 불편점 - 1순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

원하는 방송의 채널을 찾기가 쉽지 않다 1 150 30.0 30.0

어떤 채널이 있는 지 알기가 쉽지 않다 2 152 30.4 30.4

어떤 채널에서 어떤 방송이 방영되고 있는지 알기가
쉽지않다

3 111 22.2 22.2

채널 가이드의 정보가 불충분하다 4 85 17.0 17.0

채널수가 적어서 6 1 0.2 0.2

없다 98 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

qc0401 현 이용중인 방송 서비스의 채널 선택시 불편점 - 2순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

원하는 방송의 채널을 찾기가 쉽지 않다 1 113 22.6 22.8

어떤 채널이 있는 지 알기가 쉽지 않다 2 125 25.0 25.2

어떤 채널에서 어떤 방송이 방영되고 있는지 알기가
쉽지않다

3 143 28.6 28.8

채널 가이드의 정보가 불충분하다 4 115 23.0 23.2

시스템 결측값 4 0.8

500 100.0 100.0

qc05 현 이용중인 방송 서비스의 주 시청 채널 - 1순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

영화 1 121 24.2 24.2

드라마 2 164 32.8 32.8

스포츠 3 85 17.0 17.0

뉴스/보도/경제 4 67 13.4 13.4

음악 5 11 2.2 2.2

다큐멘타리/교양 6 4 0.8 0.8

종교 7 4 0.8 0.8

오락 8 22 4.4 4.4

만화/에니메이션 9 6 1.2 1.2

취미 10 1 0.2 0.2

교육 11 2 0.4 0.4

홈쇼핑 13 11 2.2 2.2

정보 15 1 0.2 0.2

생활 17 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

C5. [보기카드]현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스의 채널 중에서 귀하께서 주로 시청하시는
채널은 구체적으로 무엇인지 순서대로 3개까지 선택하여 주십시오.

C4. [보기카드]현재 이용하고 계시는 유료 방송 서비스의 채널 선택 시 불편하신 점은 무엇인지
다음 보기 중에서 중요한 순서대로 2가지만 선택하여 주십시오.
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qc0501 현 이용중인 방송 서비스의 주 시청 채널 - 2순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

영화 1 126 25.2 25.3

드라마 2 74 14.8 14.9

스포츠 3 68 13.6 13.7

뉴스/보도/경제 4 83 16.6 16.7

음악 5 14 2.8 2.8

다큐멘타리/교양 6 16 3.2 3.2

종교 7 9 1.8 1.8

오락 8 65 13.0 13.1

만화/에니메이션 9 5 1.0 1.0

취미 10 4 0.8 0.8

교육 11 2 0.4 0.4

게임 12 1 0.2 0.2

홈쇼핑 13 25 5.0 5.0

문화 14 2 0.4 0.4

정보 15 3 0.6 0.6

아이들 프로 18 1 0.2 0.2

시스템 결측값 2 0.4

500 100.0 100.0

qc0502 현 이용중인 방송 서비스의 주 시청 채널 - 3순위

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

영화 1 64 12.8 13.1

드라마 2 51 10.2 10.5

스포츠 3 37 7.4 7.6

뉴스/보도/경제 4 72 14.4 14.8

음악 5 16 3.2 3.3

다큐멘타리/교양 6 46 9.2 9.4

종교 7 6 1.2 1.2

오락 8 104 20.8 21.4

만화/에니메이션 9 13 2.6 2.7

취미 10 17 3.4 3.5

교육 11 2 0.4 0.4

게임 12 1 0.2 0.2

홈쇼핑 13 34 6.8 7.0

문화 14 3 0.6 0.6

정보 15 21 4.2 4.3

시스템 결측값 13 2.6

500 100.0 100.0
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qc06a 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 영화 유무 (1, 0)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 31 6.2 6.2

그렇다 1 469 93.8 93.8

500 100.0 100.0

qc06a1 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

OCN 1 391 78.2 89.7

XTM 2 4 0.8 0.9

Storyon 3 1 0.2 0.2

CNTV 4 1 0.2 0.2

CatchOn 7 2 0.4 0.5

CatchOnplus 8 1 0.2 0.2

시네마TV 9 8 1.6 1.8

채널CGV 10 28 5.6 6.4

시스템 결측값 64 12.8

500 100.0 100.0

qc06a101 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

XTM 2 89 17.8 30.4

Storyon 3 11 2.2 3.8

CNTV 4 12 2.4 4.1

채널J 5 1 0.2 0.3

ABO 6 1 0.2 0.3

CatchOn 7 16 3.2 5.5

CatchOnplus 8 6 1.2 2.0

시네마TV 9 34 6.8 11.6

채널CGV 10 123 24.6 42.0

시스템 결측값 207 41.4

500 100.0 100.0

영화

C6. 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에서 제공되고 있는 채널 중 즐겨보고 계신 채널은 무
엇입니까?
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qc06a102 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Storyon 3 15 3.0 12.7

CNTV 4 3 0.6 2.5

채널J 5 3 0.6 2.5

CatchOn 7 7 1.4 5.9

CatchOnplus 8 2 0.4 1.7

시네마TV 9 18 3.6 15.3

채널CGV 10 70 14.0 59.3

시스템 결측값 382 76.4

500 100.0 100.0

qc06a103 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

CNTV 4 3 0.6 8.1

채널J 5 1 0.2 2.7

ABO 6 3 0.6 8.1

시네마TV 9 5 1.0 13.5

채널CGV 10 25 5.0 67.6

시스템 결측값 463 92.6

500 100.0 100.0

qc06a104 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

채널J 5 2 0.4 16.7

CatchOn 7 1 0.2 8.3

시네마TV 9 2 0.4 16.7

채널CGV 10 7 1.4 58.3

시스템 결측값 488 97.6

500 100.0 100.0

qc06a105 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

ABO 6 1 0.2 33.3

채널CGV 10 2 0.4 66.7

시스템 결측값 497 99.4

500 100.0 100.0
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qc06a106 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

시네마TV 9 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc06a107 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

채널CGV 10 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc061a 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 162 32.4 37.2

2 회 2 150 30.0 34.4

3 회 3 64 12.8 14.7

4 회 4 25 5.0 5.7

5 회 5 21 4.2 4.8

6 회 6 8 1.6 1.8

7 회 7 6 1.2 1.4

시스템 결측값 64 12.8

500 100.0 100.0

qc061a01 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 108 21.6 36.9

2 회 2 105 21.0 35.8

3 회 3 39 7.8 13.3

4 회 4 22 4.4 7.5

5 회 5 14 2.8 4.8

6 회 6 2 0.4 0.7

7 회 7 3 0.6 1.0

시스템 결측값 207 41.4

500 100.0 100.0

영화

C6-1. (C6 응답기준) 그렇다면, 즐겨보고 계신 채널은 1주일에 몇 ___ 회 정도 시청을 하십니
까?
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qc061a02 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 30 6.0 25.4

2 회 2 49 9.8 41.5

3 회 3 23 4.6 19.5

4 회 4 7 1.4 5.9

5 회 5 7 1.4 5.9

6 회 6 2 0.4 1.7

시스템 결측값 382 76.4

500 100.0 100.0

qc061a03 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 12 2.4 32.4

2 회 2 16 3.2 43.2

3 회 3 3 0.6 8.1

4 회 4 2 0.4 5.4

5 회 5 1 0.2 2.7

6 회 6 1 0.2 2.7

7 회 7 2 0.4 5.4

시스템 결측값 463 92.6

500 100.0 100.0

qc061a04 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 3 0.6 25.0

2 회 2 3 0.6 25.0

3 회 3 4 0.8 33.3

4 회 4 2 0.4 16.7

시스템 결측값 488 97.6

500 100.0 100.0

qc061a05 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2 회 2 2 0.4 66.7

3 회 3 1 0.2 33.3

시스템 결측값 497 99.4

500 100.0 100.0
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qc061a06 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2 회 2 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc061a07 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc07a 향후 보고싶은 채널 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

OCN 1 45 9.0 20.5

XTM 2 25 5.0 11.4

Storyon 3 43 8.6 19.5

CNTV 4 6 1.2 2.7

채널J 5 2 0.4 0.9

ABO 6 2 0.4 0.9

CatchOn 7 39 7.8 17.7

CatchOnplus 8 9 1.8 4.1

시네마TV 9 18 3.6 8.2

채널CGV 10 31 6.2 14.1

시스템 결측값 280 56.0

500 100.0 100.0

qc07a01 향후 보고싶은 채널 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

XTM 2 9 1.8 11.7

Storyon 3 6 1.2 7.8

CNTV 4 6 1.2 7.8

채널J 5 2 0.4 2.6

ABO 6 1 0.2 1.3

CatchOn 7 15 3.0 19.5

CatchOnplus 8 8 1.6 10.4

C7. 지금은 보고 있지 않지만, 향후 반드시 보고 싶은 채널은 무엇입니까?
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시네마TV 9 10 2.0 13.0

채널CGV 10 20 4.0 26.0

시스템 결측값 423 84.6

500 100.0 100.0

qc07a02 향후 보고싶은 채널 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Storyon 3 2 0.4 13.3

ABO 6 1 0.2 6.7

CatchOn 7 1 0.2 6.7

CatchOnplus 8 2 0.4 13.3

시네마TV 9 1 0.2 6.7

채널CGV 10 8 1.6 53.3

시스템 결측값 485 97.0

500 100.0 100.0

qc07a03 향후 보고싶은 채널 - 영화

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

CatchOn 7 1 0.2 50.0

시네마TV 9 1 0.2 50.0

시스템 결측값 498 99.6

500 100.0 100.0
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qc06b 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 드라마 유무 (1, 0)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 110 22.0 22.0

그렇다 1 390 78.0 78.0

500 100.0 100.0

qc06b1 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

MBC드라마넷 11 335 67.0 90.3

SBS드라마플러스 12 19 3.8 5.1

KBSDRAMA 13 9 1.8 2.4

Dramax 14 2 0.4 0.5

디원(D.One) 15 4 0.8 1.1

앨리스TV 16 1 0.2 0.3

HOME드라마 17 1 0.2 0.3

시스템 결측값 129 25.8

500 100.0 100.0

qc06b101 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

SBS드라마플러스 12 280 56.0 94.9

KBSDRAMA 13 10 2.0 3.4

Dramax 14 3 0.6 1.0

HOME드라마 17 2 0.4 0.7

시스템 결측값 205 41.0

500 100.0 100.0

qc06b102 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

KBSDRAMA 13 187 37.4 93.5

Dramax 14 6 1.2 3.0

앨리스TV 16 1 0.2 0.5

HOME드라마 17 6 1.2 3.0

시스템 결측값 300 60.0

500 100.0 100.0

드라마

C6. 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에서 제공되고 있는 채널 중 즐겨보고 계신 채널은 무
엇입니까?
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qc06b103 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Dramax 14 45 9.0 83.3

앨리스TV 16 1 0.2 1.9

HOME드라마 17 8 1.6 14.8

시스템 결측값 446 89.2

500 100.0 100.0

qc06b104 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

디원(D.One) 15 3 0.6 60.0

HOME드라마 17 2 0.4 40.0

시스템 결측값 495 99.0

500 100.0 100.0

qc06b105 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

앨리스TV 16 1 0.2 50.0

HOME드라마 17 1 0.2 50.0

시스템 결측값 498 99.6

500 100.0 100.0

qc06b106 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

HOME드라마 17 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc061b 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 119 23.8 32.1

2 회 2 109 21.8 29.4

3 회 3 51 10.2 13.7

4 회 4 51 10.2 13.7

5 회 5 16 3.2 4.3

6 회 6 11 2.2 3.0

7 회 7 14 2.8 3.8

시스템 결측값 129 25.8

500 100.0 100.0

C6-1. (C6 응답기준) 그렇다면, 즐겨보고 계신 채널은 1주일에 몇 ___ 회 정도 시청을 하십니
까?
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qc061b01 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 92 18.4 31.2

2 회 2 84 16.8 28.5

3 회 3 41 8.2 13.9

4 회 4 41 8.2 13.9

5 회 5 17 3.4 5.8

6 회 6 13 2.6 4.4

7 회 7 7 1.4 2.4

시스템 결측값 205 41.0

500 100.0 100.0

qc061b02 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 67 13.4 33.5

2 회 2 55 11.0 27.5

3 회 3 32 6.4 16.0

4 회 4 20 4.0 10.0

5 회 5 7 1.4 3.5

6 회 6 11 2.2 5.5

7 회 7 8 1.6 4.0

시스템 결측값 300 60.0

500 100.0 100.0

qc061b03 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 15 3.0 27.8

2 회 2 8 1.6 14.8

3 회 3 10 2.0 18.5

4 회 4 10 2.0 18.5

5 회 5 6 1.2 11.1

6 회 6 4 0.8 7.4

7 회 7 1 0.2 1.9

시스템 결측값 446 89.2

500 100.0 100.0
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qc061b04 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 1 0.2 20.0

3 회 3 2 0.4 40.0

4 회 4 2 0.4 40.0

시스템 결측값 495 99.0

500 100.0 100.0

qc061b05 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2 회 2 1 0.2 50.0

4 회 4 1 0.2 50.0

시스템 결측값 498 99.6

500 100.0 100.0

qc061b06 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc07b 향후 보고싶은 채널 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

MBC드라마넷 11 20 4.0 17.4

SBS드라마플러스 12 18 3.6 15.7

KBSDRAMA 13 22 4.4 19.1

Dramax 14 27 5.4 23.5

디원(D.One) 15 1 0.2 0.9

앨리스TV 16 7 1.4 6.1

HOME드라마 17 20 4.0 17.4

시스템 결측값 385 77.0

500 100.0 100.0

C7. 지금은 보고 있지 않지만, 향후 반드시 보고 싶은 채널은 무엇입니까?
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qc07b01 향후 보고싶은 채널 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

SBS드라마플러스 12 11 2.2 28.2

KBSDRAMA 13 7 1.4 17.9

Dramax 14 10 2.0 25.6

앨리스TV 16 2 0.4 5.1

HOME드라마 17 9 1.8 23.1

시스템 결측값 461 92.2

500 100.0 100.0

qc07b02 향후 보고싶은 채널 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

KBSDRAMA 13 5 1.0 83.3

Dramax 14 1 0.2 16.7

시스템 결측값 494 98.8

500 100.0 100.0

qc07b03 향후 보고싶은 채널 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Dramax 14 2 0.4 100.0

시스템 결측값 498 99.6

500 100.0 100.0

qc07b04 향후 보고싶은 채널 - 드라마

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

HOME드라마 17 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0
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qc06c 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 스포츠 유무 (1, 0)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 228 45.6 45.6

그렇다 1 272 54.4 54.4

500 100.0 100.0

qc06c1 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

MBCESPN 18 139 27.8 59.1

SBS스포츠채널 19 77 15.4 32.8

KBSNSPORTS 20 7 1.4 3.0

Xports 21 8 1.6 3.4

SBS골프채널 22 4 0.8 1.7

시스템 결측값 265 53.0

500 100.0 100.0

qc06c101 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

SBS스포츠채널 19 111 22.2 69.8

KBSNSPORTS 20 30 6.0 18.9

Xports 21 10 2.0 6.3

SBS골프채널 22 8 1.6 5.0

시스템 결측값 341 68.2

500 100.0 100.0

qc06c102 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

KBSNSPORTS 20 72 14.4 74.2

Xports 21 21 4.2 21.6

SBS골프채널 22 3 0.6 3.1

J골프 23 1 0.2 1.0

시스템 결측값 403 80.6

500 100.0 100.0

C6. 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에서 제공되고 있는 채널 중 즐겨보고 계신 채널은 무
엇입니까?

스포츠
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qc06c103 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Xports 21 41 8.2 91.1

SBS골프채널 22 2 0.4 4.4

J골프 23 2 0.4 4.4

시스템 결측값 455 91.0

500 100.0 100.0

qc06c104 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

SBS골프채널 22 8 1.6 100.0

시스템 결측값 492 98.4

500 100.0 100.0

qc06c105 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

J골프 23 6 1.2 100.0

시스템 결측값 494 98.8

500 100.0 100.0

qc061c 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 71 14.2 30.2

2 회 2 67 13.4 28.5

3 회 3 52 10.4 22.1

4 회 4 25 5.0 10.6

5 회 5 11 2.2 4.7

6 회 6 4 0.8 1.7

7 회 7 5 1.0 2.1

시스템 결측값 265 53.0

500 100.0 100.0

C6-1. (C6 응답기준) 그렇다면, 즐겨보고 계신 채널은 1주일에 몇 ___ 회 정도 시청을 하십니
까?
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qc061c01 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 35 7.0 22.0

2 회 2 57 11.4 35.8

3 회 3 35 7.0 22.0

4 회 4 19 3.8 11.9

5 회 5 7 1.4 4.4

6 회 6 2 0.4 1.3

7 회 7 4 0.8 2.5

시스템 결측값 341 68.2

500 100.0 100.0

qc061c02 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 28 5.6 28.9

2 회 2 34 6.8 35.1

3 회 3 17 3.4 17.5

4 회 4 11 2.2 11.3

5 회 5 1 0.2 1.0

6 회 6 4 0.8 4.1

7 회 7 2 0.4 2.1

시스템 결측값 403 80.6

500 100.0 100.0

qc061c03 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 6 1.2 13.3

2 회 2 22 4.4 48.9

3 회 3 9 1.8 20.0

4 회 4 5 1.0 11.1

5 회 5 2 0.4 4.4

7 회 7 1 0.2 2.2

시스템 결측값 455 91.0

500 100.0 100.0
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qc061c04 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 3 0.6 37.5

2 회 2 1 0.2 12.5

3 회 3 2 0.4 25.0

5 회 5 1 0.2 12.5

7 회 7 1 0.2 12.5

시스템 결측값 492 98.4

500 100.0 100.0

qc061c05 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 2 0.4 33.3

2 회 2 1 0.2 16.7

3 회 3 2 0.4 33.3

7 회 7 1 0.2 16.7

시스템 결측값 494 98.8

500 100.0 100.0

qc07c 향후 보고싶은 채널 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

MBCESPN 18 28 5.6 23.3

SBS스포츠채널 19 15 3.0 12.5

KBSNSPORTS 20 17 3.4 14.2

Xports 21 18 3.6 15.0

SBS골프채널 22 27 5.4 22.5

J골프 23 15 3.0 12.5

시스템 결측값 380 76.0

500 100.0 100.0

qc07c01 향후 보고싶은 채널 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

SBS스포츠채널 19 6 1.2 23.1

KBSNSPORTS 20 2 0.4 7.7

Xports 21 6 1.2 23.1

SBS골프채널 22 11 2.2 42.3

J골프 23 1 0.2 3.8

시스템 결측값 474 94.8

500 100.0 100.0

C7. 지금은 보고 있지 않지만, 향후 반드시 보고 싶은 채널은 무엇입니까?
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qc07c02 향후 보고싶은 채널 - 스포츠

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

KBSNSPORTS 20 1 0.2 12.5

Xports 21 4 0.8 50.0

SBS골프채널 22 2 0.4 25.0

J골프 23 1 0.2 12.5

시스템 결측값 492 98.4

500 100.0 100.0

qc06d 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 음악 유무 (1, 0)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 307 61.4 61.4

그렇다 1 193 38.6 38.6

500 100.0 100.0

qc06d1 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 음악

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Mnet 24 136 27.2 87.7

KM 25 4 0.8 2.6

MTV 26 15 3.0 9.7

시스템 결측값 345 69.0

500 100.0 100.0

qc06d101 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 음악

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

KM 25 19 3.8 50.0

MTV 26 19 3.8 50.0

시스템 결측값 462 92.4

500 100.0 100.0

qc06d102 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 음악

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

MTV 26 12 2.4 100.0

시스템 결측값 488 97.6

500 100.0 100.0

음악

C6. 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에서 제공되고 있는 채널 중 즐겨보고 계신 채널은 무
엇입니까?
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qc061d 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 음악

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 69 13.8 44.5

2 회 2 37 7.4 23.9

3 회 3 19 3.8 12.3

4 회 4 14 2.8 9.0

5 회 5 9 1.8 5.8

6 회 6 1 0.2 0.6

7 회 7 6 1.2 3.9

시스템 결측값 345 69.0

500 100.0 100.0

qc061d01 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 음악

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 15 3.0 39.5

2 회 2 8 1.6 21.1

3 회 3 11 2.2 28.9

4 회 4 2 0.4 5.3

5 회 5 2 0.4 5.3

시스템 결측값 462 92.4

500 100.0 100.0

qc061d02 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 음악

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 6 1.2 50.0

2 회 2 2 0.4 16.7

3 회 3 2 0.4 16.7

4 회 4 1 0.2 8.3

7 회 7 1 0.2 8.3

시스템 결측값 488 97.6

500 100.0 100.0

C6-1. (C6 응답기준) 그렇다면, 즐겨보고 계신 채널은 1주일에 몇 ___ 회 정도 시청을 하십니
까?
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qc07d 향후 보고싶은 채널 - 음악

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Mnet 24 45 9.0 60.0

KM 25 8 1.6 10.7

MTV 26 22 4.4 29.3

시스템 결측값 425 85.0

500 100.0 100.0

qc07d01 향후 보고싶은 채널 - 음악

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

KM 25 7 1.4 63.6

MTV 26 4 0.8 36.4

시스템 결측값 489 97.8

500 100.0 100.0

qc07d02 향후 보고싶은 채널 - 음악

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

MTV 26 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

C7. 지금은 보고 있지 않지만, 향후 반드시 보고 싶은 채널은 무엇입니까?
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qc06e 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 어린이 유무 (1, 0)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 386 77.2 77.2

그렇다 1 114 22.8 22.8

500 100.0 100.0

qc06e1 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Tooniverse 27 69 13.8 74.2

Champ 28 6 1.2 6.5

SUPERACTION 29 15 3.0 16.1

JEI재능TV 30 1 0.2 1.1

CartoonNetwork 31 1 0.2 1.1

어린이TV 33 1 0.2 1.1

시스템 결측값 407 81.4

500 100.0 100.0

qc06e101 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Champ 28 14 2.8 48.3

SUPERACTION 29 1 0.2 3.4

JEI재능TV 30 7 1.4 24.1

어린이TV 33 7 1.4 24.1

시스템 결측값 471 94.2

500 100.0 100.0

qc06e102 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

SUPERACTION 29 4 0.8 25.0

JEI재능TV 30 5 1.0 31.3

CartoonNetwork 31 2 0.4 12.5

어린이TV 33 3 0.6 18.8

JEIEnglishTV 34 2 0.4 12.5

시스템 결측값 484 96.8

500 100.0 100.0

어린이

C6. 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에서 제공되고 있는 채널 중 즐겨보고 계신 채널은 무
엇입니까?

46



A1-2009-0015
유료방송서비스 이용실태 조사

qc06e103 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

JEI재능TV 30 4 0.8 50.0

CartoonNetwork 31 1 0.2 12.5

어린이TV 33 3 0.6 37.5

시스템 결측값 492 98.4

500 100.0 100.0

qc06e104 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

CartoonNetwork 31 3 0.6 75.0

Nick 32 1 0.2 25.0

시스템 결측값 496 99.2

500 100.0 100.0

qc06e105 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Nick 32 1 0.2 25.0

어린이TV 33 3 0.6 75.0

시스템 결측값 496 99.2

500 100.0 100.0

qc06e106 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

어린이TV 33 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc06e107 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

JEIEnglishTV 34 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0
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qc061e 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 25 5.0 26.9

2 회 2 27 5.4 29.0

3 회 3 13 2.6 14.0

4 회 4 6 1.2 6.5

5 회 5 12 2.4 12.9

6 회 6 6 1.2 6.5

7 회 7 4 0.8 4.3

시스템 결측값 407 81.4

500 100.0 100.0

qc061e01 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 2 0.4 6.9

2 회 2 5 1.0 17.2

3 회 3 3 0.6 10.3

4 회 4 7 1.4 24.1

5 회 5 6 1.2 20.7

6 회 6 1 0.2 3.4

7 회 7 5 1.0 17.2

시스템 결측값 471 94.2

500 100.0 100.0

qc061e02 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 2 0.4 12.5

2 회 2 1 0.2 6.3

3 회 3 3 0.6 18.8

4 회 4 3 0.6 18.8

5 회 5 4 0.8 25.0

7 회 7 3 0.6 18.8

시스템 결측값 484 96.8

500 100.0 100.0

C6-1. (C6 응답기준) 그렇다면, 즐겨보고 계신 채널은 1주일에 몇 ___ 회 정도 시청을 하십니
까?
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qc061e03 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 1 0.2 12.5

5 회 5 5 1.0 62.5

7 회 7 2 0.4 25.0

시스템 결측값 492 98.4

500 100.0 100.0

qc061e04 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

5 회 5 3 0.6 75.0

7 회 7 1 0.2 25.0

시스템 결측값 496 99.2

500 100.0 100.0

qc061e05 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

5 회 5 1 0.2 25.0

6 회 6 2 0.4 50.0

7 회 7 1 0.2 25.0

시스템 결측값 496 99.2

500 100.0 100.0

qc061e06 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

7 회 7 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc061e07 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

7 회 7 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0
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qc07e 향후 보고싶은 채널 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Tooniverse 27 6 1.2 12.8

Champ 28 12 2.4 25.5

SUPERACTION 29 13 2.6 27.7

JEI재능TV 30 6 1.2 12.8

CartoonNetwork 31 3 0.6 6.4

Nick 32 1 0.2 2.1

어린이TV 33 4 0.8 8.5

JEIEnglishTV 34 2 0.4 4.3

시스템 결측값 453 90.6

500 100.0 100.0

qc07e01 향후 보고싶은 채널 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Champ 28 4 0.8 23.5

JEI재능TV 30 6 1.2 35.3

Nick 32 4 0.8 23.5

어린이TV 33 1 0.2 5.9

JEIEnglishTV 34 2 0.4 11.8

시스템 결측값 483 96.6

500 100.0 100.0

qc07e02 향후 보고싶은 채널 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

JEI재능TV 30 1 0.2 12.5

Nick 32 3 0.6 37.5

어린이TV 33 2 0.4 25.0

JEIEnglishTV 34 2 0.4 25.0

시스템 결측값 492 98.4

500 100.0 100.0

qc07e03 향후 보고싶은 채널 - 어린이

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

어린이TV 33 1 0.2 33.3

JEIEnglishTV 34 2 0.4 66.7

시스템 결측값 497 99.4

500 100.0 100.0

C7. 지금은 보고 있지 않지만, 향후 반드시 보고 싶은 채널은 무엇입니까?
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qc06f 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 생활/여성 유무 (1, 0)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 245 49.0 49.0

그렇다 1 255 51.0 51.0

500 100.0 100.0

qc06f1 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 생활/여성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Olive 35 72 14.4 44.2

OnStyle 36 17 3.4 10.4

바둑TV 37 25 5.0 15.3

FTV(낚시) 38 9 1.8 5.5

ETN(낚시) 39 2 0.4 1.2

육아방송 40 3 0.6 1.8

채널동아 43 2 0.4 1.2

FS낚시 44 3 0.6 1.8

Living-TV 45 1 0.2 0.6

메디TV 46 11 2.2 6.7

생활건강TV 47 18 3.6 11.0

시스템 결측값 337 67.4

500 100.0 100.0

qc06f101 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 생활/여성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

OnStyle 36 27 5.4 49.1

바둑TV 37 1 0.2 1.8

FTV(낚시) 38 2 0.4 3.6

ETN(낚시) 39 3 0.6 5.5

GTV 41 3 0.6 5.5

Living-TV 45 2 0.4 3.6

메디TV 46 4 0.8 7.3

생활건강TV 47 13 2.6 23.6

시스템 결측값 445 89.0

500 100.0 100.0

C6. 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에서 제공되고 있는 채널 중 즐겨보고 계신 채널은 무
엇입니까?

생활/여성
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qc06f102 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 생활/여성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

채널동아 43 2 0.4 16.7

FS낚시 44 1 0.2 8.3

Living-TV 45 5 1.0 41.7

생활건강TV 47 4 0.8 33.3

시스템 결측값 488 97.6

500 100.0 100.0

qc06f103 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 생활/여성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

메디TV 46 2 0.4 66.7

생활건강TV 47 1 0.2 33.3

시스템 결측값 497 99.4

500 100.0 100.0

qc06f104 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 생활/여성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

생활건강TV 47 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc061f 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 생활/여성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 65 13.0 39.9

2 회 2 48 9.6 29.4

3 회 3 22 4.4 13.5

4 회 4 15 3.0 9.2

5 회 5 4 0.8 2.5

6 회 6 2 0.4 1.2

7 회 7 7 1.4 4.3

시스템 결측값 337 67.4

500 100.0 100.0

C6-1. (C6 응답기준) 그렇다면, 즐겨보고 계신 채널은 1주일에 몇 ___ 회 정도 시청을 하십니
까?
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qc061f01 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 생활/여성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 26 5.2 47.3

2 회 2 14 2.8 25.5

3 회 3 8 1.6 14.5

4 회 4 3 0.6 5.5

5 회 5 3 0.6 5.5

7 회 7 1 0.2 1.8

시스템 결측값 445 89.0

500 100.0 100.0

qc061f02 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 생활/여성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 5 1.0 41.7

2 회 2 3 0.6 25.0

3 회 3 3 0.6 25.0

4 회 4 1 0.2 8.3

시스템 결측값 488 97.6

500 100.0 100.0

qc061f03 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 생활/여성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 2 0.4 66.7

3 회 3 1 0.2 33.3

시스템 결측값 497 99.4

500 100.0 100.0

qc061f04 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 생활/여성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3 회 3 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0
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qc07f 향후 보고싶은 채널 - 생활/여성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Olive 35 37 7.4 24.2

OnStyle 36 17 3.4 11.1

바둑TV 37 30 6.0 19.6

FTV(낚시) 38 7 1.4 4.6

ETN(낚시) 39 3 0.6 2.0

육아방송 40 7 1.4 4.6

GTV 41 2 0.4 1.3

실버TV 42 5 1.0 3.3

채널동아 43 3 0.6 2.0

FS낚시 44 2 0.4 1.3

Living-TV 45 6 1.2 3.9

메디TV 46 12 2.4 7.8

생활건강TV 47 22 4.4 14.4

시스템 결측값 347 69.4

500 100.0 100.0

qc07f01 향후 보고싶은 채널 - 생활/여성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

OnStyle 36 19 3.8 31.1

FTV(낚시) 38 6 1.2 9.8

ETN(낚시) 39 3 0.6 4.9

실버TV 42 1 0.2 1.6

FS낚시 44 5 1.0 8.2

Living-TV 45 3 0.6 4.9

메디TV 46 10 2.0 16.4

생활건강TV 47 14 2.8 23.0

시스템 결측값 439 87.8

500 100.0 100.0

qc07f02 향후 보고싶은 채널 - 생활/여성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

바둑TV 37 1 0.2 11.1

채널동아 43 1 0.2 11.1

Living-TV 45 1 0.2 11.1

메디TV 46 1 0.2 11.1

생활건강TV 47 5 1.0 55.6

시스템 결측값 491 98.2

500 100.0 100.0

C7. 지금은 보고 있지 않지만, 향후 반드시 보고 싶은 채널은 무엇입니까?
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qc06g 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 뉴스/방송 유무 (1, 0)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 137 27.4 27.4

그렇다 1 363 72.6 72.6

500 100.0 100.0

qc06g1 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

YTN 48 305 61.0 94.7

MBN 49 1 0.2 0.3

한국경제TV 50 6 1.2 1.9

토마토TV 51 3 0.6 0.9

성공TV 52 1 0.2 0.3

국회방송 54 1 0.2 0.3

MTN 57 2 0.4 0.6

부동산TV 58 3 0.6 0.9

시스템 결측값 178 35.6

500 100.0 100.0

qc06g101 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

MBN 49 85 17.0 64.9

한국경제TV 50 22 4.4 16.8

토마토TV 51 3 0.6 2.3

성공TV 52 5 1.0 3.8

KTV 53 6 1.2 4.6

국회방송 54 1 0.2 0.8

부동산TV 58 8 1.6 6.1

서울경제 59 1 0.2 0.8

시스템 결측값 369 73.8

500 100.0 100.0

뉴스/방송

C6. 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에서 제공되고 있는 채널 중 즐겨보고 계신 채널은 무
엇입니까?
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qc06g102 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한국경제TV 50 22 4.4 45.8

토마토TV 51 8 1.6 16.7

성공TV 52 2 0.4 4.2

KTV 53 3 0.6 6.3

비지니스TV 56 1 0.2 2.1

MTN 57 2 0.4 4.2

부동산TV 58 9 1.8 18.8

서울경제 59 1 0.2 2.1

시스템 결측값 452 90.4

500 100.0 100.0

qc06g103 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

토마토TV 51 5 1.0 33.3

성공TV 52 1 0.2 6.7

국회방송 54 1 0.2 6.7

MTN 57 3 0.6 20.0

부동산TV 58 4 0.8 26.7

서울경제 59 1 0.2 6.7

시스템 결측값 485 97.0

500 100.0 100.0

qc06g104 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

성공TV 52 1 0.2 25.0

MTN 57 1 0.2 25.0

부동산TV 58 2 0.4 50.0

시스템 결측값 496 99.2

500 100.0 100.0

qc06g105 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

KTV 53 1 0.2 25.0

부동산TV 58 1 0.2 25.0

서울경제 59 1 0.2 25.0

일자리방송 60 1 0.2 25.0

시스템 결측값 496 99.2

500 100.0 100.0
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qc06g106 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

국회방송 54 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc06g107 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

비지니스TV 56 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc06g108 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

MTN 57 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc06g109 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

부동산TV 58 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc06g110 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울경제 59 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc061g 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 54 10.8 16.8

2 회 2 74 14.8 23.0

3 회 3 51 10.2 15.8

C6-1. (C6 응답기준) 그렇다면, 즐겨보고 계신 채널은 1주일에 몇 ___ 회 정도 시청을 하십니
까?
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4 회 4 44 8.8 13.7

5 회 5 37 7.4 11.5

6 회 6 18 3.6 5.6

7 회 7 44 8.8 13.7

시스템 결측값 178 35.6

500 100.0 100.0

qc061g01 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 26 5.2 19.8

2 회 2 36 7.2 27.5

3 회 3 24 4.8 18.3

4 회 4 13 2.6 9.9

5 회 5 14 2.8 10.7

6 회 6 11 2.2 8.4

7 회 7 7 1.4 5.3

시스템 결측값 369 73.8

500 100.0 100.0

qc061g02 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 9 1.8 18.8

2 회 2 17 3.4 35.4

3 회 3 9 1.8 18.8

4 회 4 2 0.4 4.2

5 회 5 7 1.4 14.6

6 회 6 3 0.6 6.3

7 회 7 1 0.2 2.1

시스템 결측값 452 90.4

500 100.0 100.0

qc061g03 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 3 0.6 20.0

2 회 2 7 1.4 46.7

4 회 4 2 0.4 13.3

5 회 5 2 0.4 13.3

6 회 6 1 0.2 6.7

시스템 결측값 485 97.0

500 100.0 100.0
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qc061g04 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2 회 2 2 0.4 50.0

3 회 3 1 0.2 25.0

5 회 5 1 0.2 25.0

시스템 결측값 496 99.2

500 100.0 100.0

qc061g05 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 2 0.4 50.0

3 회 3 2 0.4 50.0

시스템 결측값 496 99.2

500 100.0 100.0

qc061g06 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc061g07 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc061g08 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2 회 2 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc061g09 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2 회 2 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0
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qc061g10 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

3 회 3 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc07g 향후 보고싶은 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

YTN 48 34 6.8 22.2

MBN 49 18 3.6 11.8

한국경제TV 50 38 7.6 24.8

토마토TV 51 3 0.6 2.0

성공TV 52 9 1.8 5.9

KTV 53 8 1.6 5.2

국회방송 54 6 1.2 3.9

중화TV 55 1 0.2 0.7

비지니스TV 56 2 0.4 1.3

MTN 57 4 0.8 2.6

부동산TV 58 20 4.0 13.1

서울경제 59 9 1.8 5.9

일자리방송 60 1 0.2 0.7

시스템 결측값 347 69.4

500 100.0 100.0

qc07g01 향후 보고싶은 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

MBN 49 1 0.2 2.4

한국경제TV 50 5 1.0 12.2

토마토TV 51 1 0.2 2.4

성공TV 52 3 0.6 7.3

KTV 53 1 0.2 2.4

중화TV 55 1 0.2 2.4

비지니스TV 56 2 0.4 4.9

MTN 57 5 1.0 12.2

부동산TV 58 11 2.2 26.8

서울경제 59 7 1.4 17.1

일자리방송 60 3 0.6 7.3

국군방송 61 1 0.2 2.4

시스템 결측값 459 91.8

500 100.0 100.0

C7. 지금은 보고 있지 않지만, 향후 반드시 보고 싶은 채널은 무엇입니까?
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qc07g02 향후 보고싶은 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

KTV 53 1 0.2 16.7

부동산TV 58 2 0.4 33.3

서울경제 59 2 0.4 33.3

일자리방송 60 1 0.2 16.7

시스템 결측값 494 98.8

500 100.0 100.0

qc07g03 향후 보고싶은 채널 - 뉴스/방송

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

일자리방송 60 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc06h 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 홈쇼핑 유무 (1, 0)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 290 58.0 58.1

그렇다 1 209 41.8 41.9

시스템 결측값 1 0.2

500 100.0 100.0

qc06h1 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

CJ홈쇼핑 62 160 32.0 86.5

현대홈쇼핑 63 13 2.6 7.0

GS홈쇼핑 64 7 1.4 3.8

롯데홈쇼핑 65 3 0.6 1.6

농수산홈쇼핑 66 2 0.4 1.1

시스템 결측값 315 63.0

500 100.0 100.0

C6. 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에서 제공되고 있는 채널 중 즐겨보고 계신 채널은 무
엇입니까?

홈쇼핑
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qc06h101 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

현대홈쇼핑 63 133 26.6 81.1

GS홈쇼핑 64 18 3.6 11.0

롯데홈쇼핑 65 5 1.0 3.0

농수산홈쇼핑 66 8 1.6 4.9

시스템 결측값 336 67.2

500 100.0 100.0

qc06h102 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

GS홈쇼핑 64 114 22.8 91.9

롯데홈쇼핑 65 3 0.6 2.4

농수산홈쇼핑 66 7 1.4 5.6

시스템 결측값 376 75.2

500 100.0 100.0

qc06h103 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

롯데홈쇼핑 65 91 18.2 100.0

시스템 결측값 409 81.8

500 100.0 100.0

qc06h104 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

농수산홈쇼핑 66 86 17.2 100.0

시스템 결측값 414 82.8

500 100.0 100.0

qc061h 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 70 14.0 37.8

2 회 2 49 9.8 26.5

3 회 3 37 7.4 20.0

4 회 4 17 3.4 9.2

C6-1. (C6 응답기준) 그렇다면, 즐겨보고 계신 채널은 1주일에 몇 ___ 회 정도 시청을 하십니
까?
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5 회 5 4 0.8 2.2

6 회 6 3 0.6 1.6

7 회 7 5 1.0 2.7

시스템 결측값 315 63.0

500 100.0 100.0

qc061h01 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 62 12.4 37.8

2 회 2 48 9.6 29.3

3 회 3 26 5.2 15.9

4 회 4 15 3.0 9.1

5 회 5 6 1.2 3.7

6 회 6 2 0.4 1.2

7 회 7 5 1.0 3.0

시스템 결측값 336 67.2

500 100.0 100.0

qc061h02 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 49 9.8 39.5

2 회 2 33 6.6 26.6

3 회 3 16 3.2 12.9

4 회 4 12 2.4 9.7

5 회 5 7 1.4 5.6

6 회 6 3 0.6 2.4

7 회 7 4 0.8 3.2

시스템 결측값 376 75.2

500 100.0 100.0

qc061h03 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 38 7.6 41.8

2 회 2 21 4.2 23.1

3 회 3 10 2.0 11.0

4 회 4 9 1.8 9.9

5 회 5 7 1.4 7.7

6 회 6 2 0.4 2.2

7 회 7 4 0.8 4.4

시스템 결측값 409 81.8

500 100.0 100.0
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qc061h04 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 37 7.4 43.0

2 회 2 19 3.8 22.1

3 회 3 11 2.2 12.8

4 회 4 8 1.6 9.3

5 회 5 5 1.0 5.8

6 회 6 2 0.4 2.3

7 회 7 4 0.8 4.7

시스템 결측값 414 82.8

500 100.0 100.0

qc07h 향후 보고싶은 채널 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

CJ홈쇼핑 62 25 5.0 38.5

현대홈쇼핑 63 15 3.0 23.1

GS홈쇼핑 64 11 2.2 16.9

롯데홈쇼핑 65 7 1.4 10.8

농수산홈쇼핑 66 7 1.4 10.8

시스템 결측값 435 87.0

500 100.0 100.0

qc07h01 향후 보고싶은 채널 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

현대홈쇼핑 63 15 3.0 31.3

GS홈쇼핑 64 13 2.6 27.1

롯데홈쇼핑 65 13 2.6 27.1

농수산홈쇼핑 66 7 1.4 14.6

시스템 결측값 452 90.4

500 100.0 100.0

qc07h02 향후 보고싶은 채널 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

GS홈쇼핑 64 12 2.4 52.2

롯데홈쇼핑 65 6 1.2 26.1

농수산홈쇼핑 66 5 1.0 21.7

시스템 결측값 477 95.4

500 100.0 100.0

C7. 지금은 보고 있지 않지만, 향후 반드시 보고 싶은 채널은 무엇입니까?
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qc07h03 향후 보고싶은 채널 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

롯데홈쇼핑 65 9 1.8 100.0

시스템 결측값 491 98.2

500 100.0 100.0

qc07h04 향후 보고싶은 채널 - 홈쇼핑

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

농수산홈쇼핑 66 7 1.4 100.0

시스템 결측값 493 98.6

500 100.0 100.0

qc06i 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 종교 유무 (1, 0)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 432 86.4 86.6

그렇다 1 67 13.4 13.4

시스템 결측값 1 0.2

500 100.0 100.0

qc06i1 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 종교

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

CBS 67 35 7.0 61.4

CTS 68 11 2.2 19.3

BTN불교TV 69 3 0.6 5.3

PBC-TV(천주교) 70 8 1.6 14.0

시스템 결측값 443 88.6

500 100.0 100.0

qc06i101 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 종교

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

CTS 68 5 1.0 100.0

시스템 결측값 495 99.0

500 100.0 100.0

C6. 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에서 제공되고 있는 채널 중 즐겨보고 계신 채널은 무
엇입니까?

종교
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qc06i102 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 종교

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

BTN불교TV 69 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc06i103 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 종교

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

PBC-TV(천주교) 70 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc061i 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 종교

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 22 4.4 38.6

2 회 2 14 2.8 24.6

3 회 3 11 2.2 19.3

4 회 4 3 0.6 5.3

5 회 5 5 1.0 8.8

7 회 7 2 0.4 3.5

시스템 결측값 443 88.6

500 100.0 100.0

qc061i01 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 종교

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 3 0.6 60.0

2 회 2 1 0.2 20.0

7 회 7 1 0.2 20.0

시스템 결측값 495 99.0

500 100.0 100.0

qc061i02 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 종교

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

C6-1. (C6 응답기준) 그렇다면, 즐겨보고 계신 채널은 1주일에 몇 ___ 회 정도 시청을 하십니
까?
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qc061i03 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 종교

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc07i 향후 보고싶은 채널 - 종교

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

CBS 67 9 1.8 39.1

CTS 68 11 2.2 47.8

BTN불교TV 69 3 0.6 13.0

시스템 결측값 477 95.4

500 100.0 100.0

qc07i01 향후 보고싶은 채널 - 종교

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

PBC-TV(천주교) 70 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc06j 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 교양/교육 유무 (1, 0)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 283 56.6 56.7

그렇다 1 216 43.2 43.3

시스템 결측값 1 0.2

500 100.0 100.0

교양/교육

C7. 지금은 보고 있지 않지만, 향후 반드시 보고 싶은 채널은 무엇입니까?
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qc06j1 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Q채널 71 63 12.6 39.9

리얼TV 72 26 5.2 16.5

내셔널지오그래픽 73 52 10.4 32.9

EBS플러스 74 5 1.0 3.2

사이언스TV 75 2 0.4 1.3

EBS플러스 76 3 0.6 1.9

복지TV 77 1 0.2 0.6

KBSPRIME(인물/역사/다큐전문) 78 2 0.4 1.3

ARTTV 80 1 0.2 0.6

Arirang-TV 81 3 0.6 1.9

시스템 결측값 342 68.4

500 100.0 100.0

qc06j101 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

리얼TV 72 31 6.2 46.3

내셔널지오그래픽 73 17 3.4 25.4

EBS플러스 74 2 0.4 3.0

사이언스TV 75 1 0.2 1.5

EBS플러스 76 3 0.6 4.5

복지TV 77 1 0.2 1.5

KBSPRIME(인물/역사/다큐전문) 78 2 0.4 3.0

OUN 79 1 0.2 1.5

Arirang-TV 81 5 1.0 7.5

환경TV 82 4 0.8 6.0

시스템 결측값 433 86.6

500 100.0 100.0

qc06j102 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

내셔널지오그래픽 73 10 2.0 47.6

사이언스TV 75 2 0.4 9.5

EBS플러스 76 1 0.2 4.8

복지TV 77 1 0.2 4.8

KBSPRIME(인물/역사/다큐전문) 78 2 0.4 9.5

C6. 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에서 제공되고 있는 채널 중 즐겨보고 계신 채널은 무
엇입니까?
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OUN 79 1 0.2 4.8

ARTTV 80 1 0.2 4.8

Arirang-TV 81 2 0.4 9.5

환경TV 82 1 0.2 4.8

시스템 결측값 479 95.8

500 100.0 100.0

qc06j103 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

사이언스TV 75 1 0.2 12.5

Arirang-TV 81 6 1.2 75.0

환경TV 82 1 0.2 12.5

시스템 결측값 492 98.4

500 100.0 100.0

qc06j104 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

KBSPRIME(인물/역사/다큐전문) 78 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc06j105 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Arirang-TV 81 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc061j 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 55 11.0 34.8

2 회 2 66 13.2 41.8

3 회 3 17 3.4 10.8

4 회 4 10 2.0 6.3

5 회 5 7 1.4 4.4

6 회 6 1 0.2 0.6

7 회 7 2 0.4 1.3

시스템 결측값 342 68.4

500 100.0 100.0

C6-1. (C6 응답기준) 그렇다면, 즐겨보고 계신 채널은 1주일에 몇 ___ 회 정도 시청을 하십니
까?
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qc061j01 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 27 5.4 40.3

2 회 2 23 4.6 34.3

3 회 3 10 2.0 14.9

4 회 4 4 0.8 6.0

5 회 5 3 0.6 4.5

시스템 결측값 433 86.6

500 100.0 100.0

qc061j02 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 9 1.8 42.9

2 회 2 7 1.4 33.3

3 회 3 4 0.8 19.0

6 회 6 1 0.2 4.8

시스템 결측값 479 95.8

500 100.0 100.0

qc061j03 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 4 0.8 50.0

2 회 2 3 0.6 37.5

5 회 5 1 0.2 12.5

시스템 결측값 492 98.4

500 100.0 100.0

qc061j04 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2 회 2 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc061j05 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

2 회 2 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0
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qc07j 향후 보고싶은 채널 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

Q채널 71 21 4.2 19.8

리얼TV 72 29 5.8 27.4

내셔널지오그래픽 73 19 3.8 17.9

EBS플러스 74 5 1.0 4.7

사이언스TV 75 6 1.2 5.7

EBS플러스 76 2 0.4 1.9

KBSPRIME(인물/역사/다큐전문) 78 7 1.4 6.6

ARTTV 80 2 0.4 1.9

Arirang-TV 81 7 1.4 6.6

환경TV 82 8 1.6 7.5

시스템 결측값 394 78.8

500 100.0 100.0

qc07j01 향후 보고싶은 채널 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

리얼TV 72 6 1.2 17.1

내셔널지오그래픽 73 4 0.8 11.4

EBS플러스 74 2 0.4 5.7

사이언스TV 75 6 1.2 17.1

EBS플러스 76 2 0.4 5.7

복지TV 77 3 0.6 8.6

KBSPRIME(인물/역사/다큐전문) 78 4 0.8 11.4

Arirang-TV 81 4 0.8 11.4

환경TV 82 4 0.8 11.4

시스템 결측값 465 93.0

500 100.0 100.0

qc07j02 향후 보고싶은 채널 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

내셔널지오그래픽 73 1 0.2 9.1

EBS플러스 74 1 0.2 9.1

EBS플러스 76 3 0.6 27.3

OUN 79 1 0.2 9.1

Arirang-TV 81 3 0.6 27.3

환경TV 82 2 0.4 18.2

시스템 결측값 489 97.8

500 100.0 100.0

C7. 지금은 보고 있지 않지만, 향후 반드시 보고 싶은 채널은 무엇입니까?
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qc07j03 향후 보고싶은 채널 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

EBS플러스 76 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc07j04 향후 보고싶은 채널 - 교양/교육

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

환경TV 82 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qc06k 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 오락 유무 (1, 0)

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아니다 0 155 31.0 31.1

그렇다 1 344 68.8 68.9

시스템 결측값 1 0.2

500 100.0 100.0

qc06k1 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

MBCevery 83 111 22.2 36.6

tvN 84 77 15.4 25.4

E채널 85 6 1.2 2.0

KBSJOY 86 7 1.4 2.3

코미디TV 87 69 13.8 22.8

FOX채널 88 15 3.0 5.0

FX 90 2 0.4 0.7

ongamenet 91 3 0.6 1.0

Y-STAR 92 5 1.0 1.7

MBC게임 93 1 0.2 0.3

아이넷방송 94 5 1.0 1.7

FOXlife(미국시트콤) 95 1 0.2 0.3

브레인TV 99 1 0.2 0.3

시스템 결측값 197 39.4

500 100.0 100.0

오락

C6. 현재 주로 이용하고 계시는 방송 서비스에서 제공되고 있는 채널 중 즐겨보고 계신 채널은 무
엇입니까?
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qc06k101 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

tvN 84 62 12.4 39.2

E채널 85 31 6.2 19.6

KBSJOY 86 15 3.0 9.5

코미디TV 87 25 5.0 15.8

FOX채널 88 4 0.8 2.5

Y-STAR 92 3 0.6 1.9

MBC게임 93 7 1.4 4.4

아이넷방송 94 3 0.6 1.9

FOXlife(미국시트콤) 95 5 1.0 3.2

CMC가족오락TV 96 3 0.6 1.9

시스템 결측값 342 68.4

500 100.0 100.0

qc06k102 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

E채널 85 21 4.2 36.2

KBSJOY 86 5 1.0 8.6

코미디TV 87 23 4.6 39.7

FOX채널 88 1 0.2 1.7

E!TV 89 1 0.2 1.7

FX 90 1 0.2 1.7

ongamenet 91 1 0.2 1.7

Y-STAR 92 2 0.4 3.4

MBC게임 93 3 0.6 5.2

시스템 결측값 442 88.4

500 100.0 100.0

qc06k103 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

KBSJOY 86 7 1.4 35.0

코미디TV 87 6 1.2 30.0

FOX채널 88 1 0.2 5.0

E!TV 89 2 0.4 10.0

ongamenet 91 1 0.2 5.0

MBC게임 93 2 0.4 10.0

CMC가족오락TV 96 1 0.2 5.0

시스템 결측값 480 96.0

500 100.0 100.0
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qc06k104 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

코미디TV 87 5 1.0 50.0

E!TV 89 1 0.2 10.0

FX 90 1 0.2 10.0

Y-STAR 92 1 0.2 10.0

아이넷방송 94 1 0.2 10.0

이벤트-TV 98 1 0.2 10.0

시스템 결측값 490 98.0

500 100.0 100.0

qc06k105 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

FOX채널 88 2 0.4 66.7

브레인TV 99 1 0.2 33.3

시스템 결측값 497 99.4

500 100.0 100.0

qc06k106 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

E!TV 89 1 0.2 50.0

아이넷방송 94 1 0.2 50.0

시스템 결측값 498 99.6

500 100.0 100.0

qc061k 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 107 21.4 35.3

2 회 2 97 19.4 32.0

3 회 3 45 9.0 14.9

4 회 4 38 7.6 12.5

5 회 5 10 2.0 3.3

6 회 6 4 0.8 1.3

7 회 7 1 0.2 0.3

8 회 8 1 0.2 0.3

시스템 결측값 197 39.4

500 100.0 100.0

C6-1. (C6 응답기준) 그렇다면, 즐겨보고 계신 채널은 1주일에 몇 ___ 회 정도 시청을 하십니
까?
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qc061k01 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 58 11.6 36.7

2 회 2 51 10.2 32.3

3 회 3 21 4.2 13.3

4 회 4 21 4.2 13.3

5 회 5 7 1.4 4.4

시스템 결측값 342 68.4

500 100.0 100.0

qc061k02 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 27 5.4 46.6

2 회 2 17 3.4 29.3

3 회 3 5 1.0 8.6

4 회 4 4 0.8 6.9

5 회 5 4 0.8 6.9

7 회 7 1 0.2 1.7

시스템 결측값 442 88.4

500 100.0 100.0

qc061k03 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 11 2.2 55.0

2 회 2 4 0.8 20.0

3 회 3 2 0.4 10.0

4 회 4 1 0.2 5.0

5 회 5 1 0.2 5.0

6 회 6 1 0.2 5.0

시스템 결측값 480 96.0

500 100.0 100.0

qc061k04 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 4 0.8 40.0

2 회 2 2 0.4 20.0

3 회 3 2 0.4 20.0

4 회 4 1 0.2 10.0
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5 회 5 1 0.2 10.0

시스템 결측값 490 98.0

500 100.0 100.0

qc061k05 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 1 0.2 33.3

2 회 2 2 0.4 66.7

시스템 결측값 497 99.4

500 100.0 100.0

qc061k06 현 이용중인 방송 서비스 중 즐겨보는 채널의 시청빈도 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 회 1 1 0.2 50.0

2 회 2 1 0.2 50.0

시스템 결측값 498 99.6

500 100.0 100.0

qc07k 향후 보고싶은 채널 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

MBCevery 83 31 6.2 20.1

tvN 84 17 3.4 11.0

E채널 85 18 3.6 11.7

KBSJOY 86 11 2.2 7.1

코미디TV 87 26 5.2 16.9

FOX채널 88 15 3.0 9.7

E!TV 89 2 0.4 1.3

FX 90 4 0.8 2.6

ongamenet 91 2 0.4 1.3

Y-STAR 92 4 0.8 2.6

MBC게임 93 5 1.0 3.2

아이넷방송 94 5 1.0 3.2

FOXlife(미국시트콤) 95 5 1.0 3.2

CMC가족오락TV 96 4 0.8 2.6

이벤트-TV 98 1 0.2 0.6

브레인TV 99 4 0.8 2.6

시스템 결측값 346 69.2

500 100.0 100.0

C7. 지금은 보고 있지 않지만, 향후 반드시 보고 싶은 채널은 무엇입니까?
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qc07k01 향후 보고싶은 채널 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

tvN 84 7 1.4 10.0

E채널 85 9 1.8 12.9

KBSJOY 86 7 1.4 10.0

코미디TV 87 9 1.8 12.9

FOX채널 88 7 1.4 10.0

E!TV 89 5 1.0 7.1

FX 90 2 0.4 2.9

ongamenet 91 3 0.6 4.3

Y-STAR 92 6 1.2 8.6

MBC게임 93 4 0.8 5.7

아이넷방송 94 3 0.6 4.3

FOXlife(미국시트콤) 95 2 0.4 2.9

CMC가족오락TV 96 3 0.6 4.3

TVBKOREA 97 1 0.2 1.4

이벤트-TV 98 1 0.2 1.4

브레인TV 99 1 0.2 1.4

시스템 결측값 430 86.0

500 100.0 100.0

qc07k02 향후 보고싶은 채널 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

E채널 85 3 0.6 13.6

KBSJOY 86 3 0.6 13.6

코미디TV 87 5 1.0 22.7

FOX채널 88 3 0.6 13.6

FX 90 2 0.4 9.1

Y-STAR 92 1 0.2 4.5

MBC게임 93 2 0.4 9.1

CMC가족오락TV 96 1 0.2 4.5

이벤트-TV 98 1 0.2 4.5

브레인TV 99 1 0.2 4.5

시스템 결측값 478 95.6

500 100.0 100.0
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qc07k03 향후 보고싶은 채널 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

KBSJOY 86 1 0.2 16.7

코미디TV 87 1 0.2 16.7

FOX채널 88 1 0.2 16.7

FX 90 1 0.2 16.7

MBC게임 93 1 0.2 16.7

FOXlife(미국시트콤) 95 1 0.2 16.7

시스템 결측값 494 98.8

500 100.0 100.0

qc07k04 향후 보고싶은 채널 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

FOX채널 88 2 0.4 66.7

E!TV 89 1 0.2 33.3

시스템 결측값 497 99.4

500 100.0 100.0

qc07k05 향후 보고싶은 채널 - 오락

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

E!TV 89 1 0.2 50.0

ongamenet 91 1 0.2 50.0

시스템 결측값 498 99.6

500 100.0 100.0
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qd01 제시한 요금제중 가장 마음에 드는 요금제

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

상품1(전체채널묶음상품) 1 145 29.0 29.0

상품2(개별채널구매상품) 2 71 14.2 14.2

상품3(장르별채널묶음상품) 3 78 15.6 15.6

상품4(소비자선택묶음상품) 4 205 41.0 41.0

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

qd02 적정한 월 시청료 - 상품1 : 전체 채널 묶음 상품

  값

유효합계 145

최소값 10

최대값 250

평균 110.48

표준편차 47.658

qd011 선택한 요금제가 가장 마음에 드는 이유

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

원하는 채널로 선택할 수 있어서 1 212 42.4 42.4

요금이 저렴한 것 같아서 2 33 6.6 6.6

원하는 채널만 구매해 볼 수 있어서 5 25 5.0 5.0

원하는 장르를 선택할 수 있어서 6 31 6.2 6.2

장르가 다양해서 8 11 2.2 2.2

채널수가 많아서 9 21 4.2 4.2

원하는 장르와 채널을 선택할 수 있어서 10 3 0.6 0.6

전체를 볼 수 있어서 12 2 0.4 0.4

채널 찾기가 더 쉬워져서 13 8 1.6 1.6

다양한 채널을 저렴하게 볼수 있어서 14 2 0.4 0.4

다양한 채널을 볼 수 있어서 15 75 15.0 15.0

필요한 채널만 저렴하게 볼수 있어서 16 10 2.0 2.0

장르별로 구매하여 볼 수 있어서 17 3 0.6 0.6

D1. 다음에 제시해 드리는 설명문을 잘 듣고 가장 마음에 드는 것이 무엇인지 한 가지만 선택을
하여 주시기 바랍니다.

D2. [상품1 설명문 제시 후] 귀하께서 생각하시는 상품1의 월 시청료는 어느 정도가 적정하다고
생각하십니까?

D1-1. (D1 응답기준) 그 이유는 무엇입니까?
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필요한 채널만 볼 수 있어서 18 25 5.0 5.0

편할 것 같아서 19 2 0.4 0.4

보는 것이 한정되어 있어서 21 8 1.6 1.6

선택해야 하는 채널이 유료라서 24 2 0.4 0.4

선택없이 정해진 채널을 볼수 있는 편리성이 있어서 25 11 2.2 2.2

묶음상품이 사용하기 편리할것 같아서 26 5 1.0 1.0

없다 98 2 0.4 0.4

모름/무응답 99 9 1.8 1.8

500 100.0 100.0

qd01101 선택한 요금제가 가장 마음에 드는 이유

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

요금이 저렴한 것 같아서 2 12 2.4 22.2

원하는 채널만 구매해 볼 수 있어서 5 2 0.4 3.7

원하는 장르를 선택할 수 있어서 6 2 0.4 3.7

채널수가 많아서 9 8 1.6 14.8

원하는 장르와 채널을 선택할 수 있어서 10 1 0.2 1.9

전체를 볼 수 있어서 12 2 0.4 3.7

채널 찾기가 더 쉬워져서 13 7 1.4 13.0

다양한 채널을 볼 수 있어서 15 11 2.2 20.4

필요한 채널만 볼 수 있어서 18 2 0.4 3.7

편할 것 같아서 19 3 0.6 5.6

선택없이 정해진 채널을 볼수 있는 편리성이 있어서 25 3 0.6 5.6

묶음상품이 사용하기 편리할것 같아서 26 1 0.2 1.9

시스템 결측값 446 89.2

500 100.0 100.0

qd03 적정한 월 시청료 - 상품2 : 개별 채널 구매 상품

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 개 1 1 0.2 1.4

3 개 3 1 0.2 1.4

5 개 5 9 1.8 12.7

6 개 6 1 0.2 1.4

7 개 7 1 0.2 1.4

10 개 10 20 4.0 28.2

13 개 13 1 0.2 1.4

15 개 15 8 1.6 11.3

D3. [상품2 설명문 제시 후] 개별 채널별로 상품을 구매해야 한다면 귀하께서는 몇 개 채널을 구
매하여 시청하시겠습니까?
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20 개 20 22 4.4 31.0

25 개 25 2 0.4 2.8

30 개 30 3 0.6 4.2

40 개 40 1 0.2 1.4

50 개 50 1 0.2 1.4

시스템 결측값 429 85.8

500 100.0 100.0

qd031 각 채널당 최대 지불 가격

  값

유효합계 71

최소값 2

최대값 150

평균 29.45

표준편차 34.267

qd04 적정한 월 시청료 - 상품3 : 장르별 채널 묶음 상품

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 개 1 1 0.2 1.3

2 개 2 10 2.0 12.8

3 개 3 30 6.0 38.5

4 개 4 14 2.8 17.9

5 개 5 15 3.0 19.2

6 개 6 4 0.8 5.1

8 개 8 2 0.4 2.6

10 개 10 1 0.2 1.3

15 개 15 1 0.2 1.3

시스템 결측값 422 84.4

500 100.0 100.0

D4. [상품3 설명문 제시 후] 귀댁에서 상품3을 구매한다고 가정하신다면 몇 개의 장르를 구매하
시겠습니까?

D3-1. 그렇다면, 각 채널당 지불할 수 있는 최대 지불 가격은 얼마입니까?

81



A1-2009-0015
유료방송서비스 이용실태 조사

qd041 구매하고 싶은 장르

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

영화 1 65 13.0 83.3

드라마 2 10 2.0 12.8

스포츠 3 2 0.4 2.6

뉴스/보도/경제 4 1 0.2 1.3

시스템 결측값 422 84.4

500 100.0 100.0

qd04101 구매하고 싶은 장르

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

드라마 2 36 7.2 46.2

스포츠 3 20 4.0 25.6

뉴스/보도/경제 4 11 2.2 14.1

음악 5 4 0.8 5.1

다큐멘타리/교양 6 2 0.4 2.6

오락 8 4 0.8 5.1

만화/에니메이션 9 1 0.2 1.3

시스템 결측값 422 84.4

500 100.0 100.0

qd04102 구매하고 싶은 장르

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

스포츠 3 11 2.2 16.2

뉴스/보도/경제 4 15 3.0 22.1

음악 5 12 2.4 17.6

다큐멘타리/교양 6 3 0.6 4.4

종교 7 2 0.4 2.9

오락 8 16 3.2 23.5

취미(낚시/레저/여행/바둑) 10 1 0.2 1.5

교육 11 2 0.4 2.9

게임 12 2 0.4 2.9

홈쇼핑 13 3 0.6 4.4

정보(의료/건강/부동산/요리/생활등) 15 1 0.2 1.5

시스템 결측값 432 86.4

500 100.0 100.0

D4-1. 그렇다면 구매하시고자 하는 장르를 어느 장르입니까?
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qd04103 구매하고 싶은 장르

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

뉴스/보도/경제 4 6 1.2 18.2

음악 5 3 0.6 9.1

다큐멘타리/교양 6 9 1.8 27.3

오락 8 7 1.4 21.2

만화/에니메이션 9 2 0.4 6.1

교육 11 1 0.2 3.0

홈쇼핑 13 4 0.8 12.1

정보(의료/건강/부동산/요리/생활등) 15 1 0.2 3.0

시스템 결측값 467 93.4

500 100.0 100.0

qd04104 구매하고 싶은 장르

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

음악 5 1 0.2 5.3

오락 8 9 1.8 47.4

교육 11 3 0.6 15.8

홈쇼핑 13 3 0.6 15.8

문화(패션/미술/세계문화) 14 1 0.2 5.3

정보(의료/건강/부동산/요리/생활등) 15 2 0.4 10.5

시스템 결측값 481 96.2

500 100.0 100.0

qd04105 구매하고 싶은 장르

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

종교 7 1 0.2 20.0

취미(낚시/레저/여행/바둑) 10 2 0.4 40.0

정보(의료/건강/부동산/요리/생활등) 15 2 0.4 40.0

시스템 결측값 495 99.0

500 100.0 100.0

qd04106 구매하고 싶은 장르

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

오락 8 1 0.2 33.3

홈쇼핑 13 2 0.4 66.7

시스템 결측값 497 99.4

500 100.0 100.0
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qd04107 구매하고 싶은 장르

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

만화/에니메이션 9 1 0.2 33.3

정보(의료/건강/부동산/요리/생활등) 15 2 0.4 66.7

시스템 결측값 497 99.4

500 100.0 100.0

qd04108 구매하고 싶은 장르

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

홈쇼핑 13 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qd04109 구매하고 싶은 장르

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

문화(패션/미술/세계문화) 14 1 0.2 100.0

시스템 결측값 499 99.8

500 100.0 100.0

qd05 적정한 월 시청료 - 상품4 : 소비자 선택 묶음 상품

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

5개채널 1 3 0.6 1.5

10개채널 2 36 7.2 17.6

15개채널 3 76 15.2 37.1

20개채널 4 90 18.0 43.9

시스템 결측값 295 59.0

500 100.0 100.0

qd06 향후 상품 구매시 가장 마음에 드는 상품

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

상품1(전체채널묶음상품) 1 175 35.0 35.0

상품2(개별채널구매상품) 2 32 6.4 6.4

상품3(장르별채널묶음상품) 3 80 16.0 16.0

상품4(소비자선택묶음상품) 4 212 42.4 42.4

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

D5. [상품4 설명문 제시 후] 귀댁에서 상품4를 구매한다고 가정하신다면 몇 개 채널을 선택하여
구매하시겠습니까?

D6. [설명문2] 다음에 제시해 드리는 설명문을 잘 듣고 가장 마음에 드는 것이 무엇인지 한 가지
만 선택을 하여 주시기 바랍니다.
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qd061 (향후 상품 구매시)개별 채널 구매 상품 선택 - 향후 구입하려는 채널 수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 개 1 1 0.2 3.1

5 개 5 4 0.8 12.5

6 개 6 1 0.2 3.1

7 개 7 2 0.4 6.3

8 개 8 1 0.2 3.1

10 개 10 12 2.4 37.5

15 개 15 1 0.2 3.1

20 개 20 9 1.8 28.1

25 개 25 1 0.2 3.1

시스템 결측값 468 93.6

500 100.0 100.0

qd062 (향후 상품 구매시)장르별 채널 묶음 상품 선택 - 향후 구입하려는 장르 수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 개 1 2 0.4 2.5

2 개 2 7 1.4 8.8

3 개 3 30 6.0 37.5

4 개 4 15 3.0 18.8

5 개 5 18 3.6 22.5

6 개 6 4 0.8 5.0

10 개 10 2 0.4 2.5

15 개 15 1 0.2 1.3

20 개 20 1 0.2 1.3

시스템 결측값 420 84.0

500 100.0 100.0

D5-1. [D6에서 상품2 선택 기준] 귀댁에서는 가장 마음에 드는 상품으로 “개별 채널 구매 상
품”을 선택하셨는데, 그렇다면, 몇 개의 채널을 구매하시겠습니까?

D5-2. [D6에서 상품3 선택 기준] 귀댁에서는 가장 마음에 드는 상품으로 “장르별 채널 묶음 상
품”을 선택하셨는데, 그렇다면, 몇 개의 장르를 구매하시겠습니까?
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qd07 향후 유료 방송 서비스 요금 인상 시 마음에 드는 상품

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

상품1(전체채널묶음상품) 1 23 4.6 4.6

상품2(개별채널구매상품) 2 33 6.6 6.6

상품3(장르별채널묶음상품) 3 116 23.2 23.2

상품4(소비자선택묶음상품) 4 327 65.4 65.5

시스템 결측값 1 0.2

500 100.0 100.0

qd071 (향후 가격 인상시)개별 채널 구매 상품 선택 - 향후 구입하려는 채널 수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 개 1 2 0.4 6.1

3 개 3 4 0.8 12.1

4 개 4 5 1.0 15.2

5 개 5 9 1.8 27.3

6 개 6 3 0.6 9.1

8 개 8 1 0.2 3.0

10 개 10 5 1.0 15.2

15 개 15 2 0.4 6.1

20 개 20 2 0.4 6.1

시스템 결측값 467 93.4

500 100.0 100.0

qd072 (향후 가격 인상시)장르별 채널 묶음 상품 선택 - 향후 구입하려는 장르 수

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1 개 1 13 2.6 11.2

2 개 2 43 8.6 37.1

3 개 3 37 7.4 31.9

4 개 4 11 2.2 9.5

5 개 5 10 2.0 8.6

6 개 6 1 0.2 0.9

221 개 221 1 0.2 0.9

시스템 결측값 384 76.8

500 100.0 100.0

D7. [설명문3] 다음은 전반적인 유료 방송 서비스 요금이 현재보다 인상된 경우를 가정 할 때, 가
장 마음에 드는 것이 무엇인지 한 가지만 선택을 하여 주시기 바랍니다.

D7-1. [D7에서 상품2 선택 기준] 귀댁에서는 가장 마음에 드는 상품으로 “개별 채널 구매 상
품”을 선택하셨는데, 그렇다면, 몇 개의 채널을 구매하시겠습니까?

D7-2. [D7에서 상품3 선택 기준] 귀댁에서는 가장 마음에 드는 상품으로 “장르별 채널 묶음 상
품”을 선택하셨는데, 그렇다면, 몇 개의 장르를 구매하시겠습니까?
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qe01 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 1 310 62.0 62.0

장르묶음선택권 2 93 18.6 18.6

아무것도선택하지않음 3 96 19.2 19.2

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

qe02 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

개별채널선택권 1 99 19.8 19.8

장르묶음선택권 2 305 61.0 61.0

아무것도선택하지않음 3 95 19.0 19.0

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

qe03 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

개별채널선택권 1 280 56.0 56.0

없음 2 41 8.2 8.2

아무것도선택하지않음 3 176 35.2 35.2

모름/무응답 9 3 0.6 0.6

500 100.0 100.0

qe04 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

장르묶음선택권 1 51 10.2 10.2

개별채널선택권 2 380 76.0 76.0

아무것도선택하지않음 3 68 13.6 13.6

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

E4. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.

E1. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.

E2. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.

E3. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.
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qe05 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

개별채널선택권 1 75 15.0 15.0

없음 2 257 51.4 51.4

아무것도선택하지않음 3 167 33.4 33.4

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

qe06 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

장르묶음선택권 1 324 64.8 64.8

없음 2 100 20.0 20.0

아무것도선택하지않음 3 75 15.0 15.0

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

qe07 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

개별채널선택권 1 334 66.8 66.8

장르묶음선택권 2 98 19.6 19.6

아무것도선택하지않음 3 67 13.4 13.4

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

qe08 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

장르묶음선택권 1 275 55.0 55.0

없음 2 31 6.2 6.2

아무것도선택하지않음 3 192 38.4 38.4

모름/무응답 9 2 0.4 0.4

500 100.0 100.0

E5. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.

E6. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.

E7. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.

E8. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.
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qe09 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 1 345 69.0 69.0

개별채널선택권 2 65 13.0 13.0

아무것도선택하지않음 3 88 17.6 17.6

모름/무응답 9 2 0.4 0.4

500 100.0 100.0

qe10 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

개별채널선택권 1 85 17.0 17.0

장르묶음선택권 2 320 64.0 64.0

아무것도선택하지않음 3 94 18.8 18.8

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

qe11 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 1 33 6.6 6.6

장르묶음선택권 2 245 49.0 49.0

아무것도선택하지않음 3 217 43.4 43.4

모름/무응답 9 5 1.0 1.0

500 100.0 100.0

qe12 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 1 320 64.0 64.0

개별채널선택권 2 71 14.2 14.2

아무것도선택하지않음 3 108 21.6 21.6

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

E10. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.

E11. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.

E12. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.

E9. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.
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qe13 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

장르묶음선택권 1 46 9.2 9.2

개별채널선택권 2 379 75.8 75.8

아무것도선택하지않음 3 74 14.8 14.8

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

qe14 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 1 82 16.4 16.4

장르묶음선택권 2 316 63.2 63.2

아무것도선택하지않음 3 100 20.0 20.0

모름/무응답 9 2 0.4 0.4

500 100.0 100.0

qe15 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 1 240 48.0 48.0

개별채널선택권 2 69 13.8 13.8

아무것도선택하지않음 3 189 37.8 37.8

모름/무응답 9 2 0.4 0.4

500 100.0 100.0

qe16 (컨조인트 문항)제시한 카드 중 이용하고 싶은 조합의 카드

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

장르묶음선택권 1 56 11.2 11.2

개별채널선택권 2 249 49.8 49.8

아무것도선택하지않음 3 194 38.8 38.8

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

E16. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.

E13. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.

E14. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.

E15. 지금부터 유료방송 서비스 요금제 관련하여 제시해 드린 가상적인 서비스 중 어떤 서비스를
구입하고 싶은신지 알아보고자 합니다.
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dq1 결혼상태

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

기혼 1 392 78.4 78.4

미혼 2 108 21.6 21.6

500 100.0 100.0

dq2 가족과의 동거상태

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

예,혼자거주하고있습니다 1 25 5.0 5.0

아니오,다른가족구성원과함께거주하고있습니다 2 474 94.8 94.8

모름/무응답 9 1 0.2 0.2

500 100.0 100.0

dq21 동거 가족 구성

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

1세대(부부둘만/독립세대) 1 26 5.2 5.5

2세대(부모+자녀) 2 420 84.0 88.4

3세대(조부모+부모+자녀)이상 3 24 4.8 5.1

모름/무응답 9 5 1.0 1.1

시스템 결측값 25 5.0

500 100.0 100.0

dq221 동거 가족 수 - 할아버지/할머니

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

안계심 0 466 93.2 98.3

1 명 1 8 1.6 1.7

시스템 결측값 26 5.2

500 100.0 100.0

DQ1. 결혼 상태

DQ2. 현재 귀하는 가족과 떨어져서 혼자 거주하고 계십니까?

DQ2-1. 그렇다면, 함께 살고 있는 가족 구성원의 세대 구성은 어떻게 되십니까?

DQ2-2. 그렇다면, 함께 거주하고 계신 가족 구성원은 누구입니까?

91



A1-2009-0015
유료방송서비스 이용실태 조사

dq222 동거 가족 수 - 부모님

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

안계심 0 369 73.8 77.8

1 명 1 23 4.6 4.9

2 명 2 82 16.4 17.3

시스템 결측값 26 5.2

500 100.0 100.0

dq223 동거 가족 수 - 배우자

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

안계심 0 93 18.6 19.6

1 명 1 379 75.8 80.0

2 명 2 2 0.4 0.4

시스템 결측값 26 5.2

500 100.0 100.0

dq224 동거 가족 수 - 형재/자매

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 0 419 83.8 88.4

1 명 1 44 8.8 9.3

2 명 2 10 2.0 2.1

4 명 4 1 0.2 0.2

시스템 결측값 26 5.2

500 100.0 100.0

dq225 동거 가족 수 - 직장인 자녀

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 0 406 81.2 85.7

1 명 1 46 9.2 9.7

2 명 2 22 4.4 4.6

시스템 결측값 26 5.2

500 100.0 100.0

dq226 동거 가족 수 - 대학생 자녀

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 0 353 70.6 74.5

1 명 1 90 18.0 19.0

2 명 2 31 6.2 6.5

시스템 결측값 26 5.2

500 100.0 100.0
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dq227 동거 가족 수 - 중고등학생 자녀

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 0 343 68.6 72.4

1 명 1 86 17.2 18.1

2 명 2 45 9.0 9.5

시스템 결측값 26 5.2

500 100.0 100.0

dq228 동거 가족 수 - 초등학생 자녀

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 0 354 70.8 74.7

1 명 1 72 14.4 15.2

2 명 2 45 9.0 9.5

3 명 3 3 0.6 0.6

시스템 결측값 26 5.2

500 100.0 100.0

dq229 동거 가족 수 - 초등학생 이전 자녀

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

없음 0 385 77.0 81.2

1 명 1 70 14.0 14.8

2 명 2 19 3.8 4.0

시스템 결측값 26 5.2

500 100.0 100.0

dq3 거주 주택 유형

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아파트 1 166 33.2 33.2

연립주택/다세대주택 2 237 47.4 47.4

단독주택 3 86 17.2 17.2

주상복합/고급빌다 4 7 1.4 1.4

오피스텔 5 4 0.8 0.8

500 100.0 100.0

DQ3. OO님께서 거주하고 계시는 주택의 형태는 어떻게 되십니까?
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dq4 응답자 학력

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

고등학교졸업이하 1 248 49.6 49.6

대학재학 2 34 6.8 6.8

대학교졸업 3 215 43.0 43.0

대학원졸업이상 4 3 0.6 0.6

500 100.0 100.0

dq5 응답자 직업

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자유/전문직 1 4 0.8 0.8

경영/관리직 2 2 0.4 0.4

사무/기술직 3 119 23.8 23.8

판매/영업서비스직 4 57 11.4 11.4

기능/작업직 5 30 6.0 6.0

자영업 6 114 22.8 22.8

전업주부 8 133 26.6 26.6

학생 9 36 7.2 7.2

무직 10 2 0.4 0.4

파트타임 12 1 0.2 0.2

모름/무응답 99 2 0.4 0.4

500 100.0 100.0

DQ4. 귀하의 학력은 어디에 해당됩니까?

DQ5. OO님의 직업은 어떻게 되십니까?
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dq6 개인소득

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

100만원이하 1 171 34.2 34.2

101~150만원 2 29 5.8 5.8

151~200만원 3 63 12.6 12.6

201~250만원 4 49 9.8 9.8

251~300만원 5 60 12.0 12.0

301~350만원 6 57 11.4 11.4

351~400만원 7 31 6.2 6.2

401~500만원 8 26 5.2 5.2

501~600만원 9 8 1.6 1.6

601~700만원 10 1 0.2 0.2

700만원이상 11 2 0.4 0.4

모름/무응답 99 3 0.6 0.6

500 100.0 100.0

dq7 가구소득

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

100만원이하 1 5 1.0 1.0

151~200만원 3 9 1.8 1.8

201~250만원 4 21 4.2 4.2

251~300만원 5 73 14.6 14.6

301~350만원 6 113 22.6 22.6

351~400만원 7 82 16.4 16.4

401~500만원 8 104 20.8 20.8

501~600만원 9 60 12.0 12.0

601~700만원 10 13 2.6 2.6

700만원이상 11 12 2.4 2.4

모름/ 무응답 99 8 1.6 1.6

500 100.0 100.0

DQ6. 실례지만, OO님의 월평균 개인소득은 얼마나 되십니까? 이자소득이나 임대소득을 모두 포
함해서 말씀해 주시면 됩니다.

DQ7. OO님 댁의 월평균 가구소득은요? 이자소득이나 임대소득을 모두 포함해서 말씀해 주시면
됩니다.
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